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Hirdetések a kiadóhivatal Utal árjegyzék szerint számíttatnak.

Az uj helyzet és a „Közérdek1'.
Budapest, műrcz. 18.

Nagy változás állott be a politikai 
viszonyokban, mióta a ,, Közérdek" 
pályafutását megkezdette. A régi kor­
mány s a régi pártok leléptek az ac- 
tió színteréről, uj kormány és uj pár­
tok keletkeztek, újabb hangzatosabb 
jelszavak jöttek divatba, a politikusok 
álláspontot változtattak, a hatalmasok 
kegyeit hajhászók tömege más bálvá­
nyok előtt hajt térdet fejet.

A régi viszonyokat és vonatkozá­
sokat megbontó eme nagy változások 
daczára a ..K ö z é r d e ív1 n e m 
ér zi szükségét a nn a k, h o g y 
eredeti programmját, melyet 
megindulása alkalmával ma­
ga elé tűzött, a megváltozott 
politikai divatnak áldozatul 
hozz a.

Kijelentettük, hogy lapunk nem va­
lamely pártnak, vagy pártárnyalatnak, 
hanem az országnak, a valódi közér­
deknek független orgánuma akar 
lenni. Kijelentjük ezt ma ismételve.

Kimondottuk, hogy egy jobb for­
dulatnak kulcsát nem beteges coalitio- 
nalis kísérletekben, hanem egy illusi- 
óktól s minden ideológiától ment, hig­
gadt , bátor magyar érdekpolitika 
rendszeres és következetes alkotásaiban 
keressük. A mit a coalitióban. mielőtt 
létesült volna. nem kerestünk, 
azt ma abban, miután mint tény áll 
előttünk, feltalálni nem bírjuk.

A coaliíió tényét méltányoljuk, mint 
a nyolez éves meddő közjogi pártharez 
befejezését, de e magában örvendetes 
tényt csak kiindulási pontnak ismer­
hetjük el. nem pedig létalapnak s lét­
jognak oly kormányra nézve, mely 
azon fényes missiót vindicálja magá­
nak, hogy nyolez év tévedéseinek s hi­
báinak következményeit jóvá teendi.

Azért mi nem állunk azok sorába, 
kik már előre vakon bizalmat szavaz­
nak az uj helyzet urainak. Mint ma­
gvar hazafiak, óhajtjuk, hogy a ma­
gyar kormány erős és hatalmas legyen 
s neve tisztelettel emlittessék a haza 
határain belül s e határokon túl: de 
nemcsak jogosnak, hanem elkerülhet- 
leniil szükségesnek tartjuk vele szem­
ben a kritikát s az éber ellenőrzést. S 
e kritikát és ellenőrzést gvakorolni fog­
juk oly tárgy ilagosán s oly szigorún, 
a hogy azt lelkiismeretünk s legjobb 
meggyőződésünk sugallja, gyakorolni 
fogjuk a loyalitás és lovagiasság azon 
határai között, melyek a művelt ember 
cselekvényeinek természetes korlátáit 
képezik.

Mi soha sem tartoztunk azok közé, 
kik a jobboldal s a volt balközép közt 
nem láttak más divergentiát, mint az 
államjogi viszonyra vonatkozó nézet- 
eltérést. Mi eleitől fogva sokkal na­
gyobbnak, sokkal általánosabb jelle-

i giinck és sokkal mélyebbre hatónak 
láttuk az ellentétet köztünk, s a volt 
balközép között. Mi a volt balközép 
belpolitikáját chimaerikusnak , zava­
rosnak s végconsequent,iáiban vesze­
delmesnek tartottuk mindenkor s e 
meggyőződésünknek ismételve leple­
zetlen kifejezést adtunk. Ezt teszsztik 
ma is, midőn e belpolitika gyakorlati 
megkísérlésének előestéjén állunk.

Az uj kormánytól függ, hogy ben­
nünket fényeivel megczáfoljon. E té­
nyek előtt hazafias örömmel fogunk 
meghajolni. De előleges diadal kiáltá­
sokban ki nem törünk, hangzatos frá­
zisokat a tettek aequivalenséiil el nem 
fogadunk.

Megváltozott a pártállások configu- 
ratiója, helyet cseréltek az emberek: 
de a legközelebbi jövő nagy politikai 
problémái ugyanazok ma is, a melyek 
ezelőtt három hónappal voltak. Előt­
tünk áll a hazánk jövőjére nézve dön­
tő s el nem odázható pénzügyi és 
nemzetgazdasági leszámo 1 ás 
A u s z t r i á v a 1 a vámszövetség és a 
jegybank kérdésében; előttünk áll az 
egyensúly helyreállítása ál­
lamháztartásunkban a pénz­
ügyi, kereskedelmi, forgalmi politika 
nehéz és bonyodalmas feladataival; 
előttünk áll, mint eme két nagy feladat 
sikeres megoldásának mellőzhetlen 
praemissája az állami közigazgatás 
megteremtése s az ázsiai ál­
lapotok megszüntetése, a mi 
nélkül Írott mulaszt marad hazánkban 
a legbölcsebb pénzügyi és adópolitika 
s hiú álom a nemzetgazdasági emel­
kedés.

Mi nem látunk üdvöt oly politiká­
ban , mely máról holnapra tengeti 
életét s nagy czélokat, a nemzet jövő­
jét átkaroló organicus vezéreszméket 
nem ismer.

Mi nem várunk sikert oly politiká­
tól, mely fegyvereit nem az államfér­
fim gondolatok tárházában, hanem a 
taktika, az ügyes fogások, a furfangos 
dialektika rozsdás lomkamarájában 
keresi.

Mi nem reményiünk nagy eredmé­
nyeket oly rendszertől, mely fedezetlen 
deficittel megy neki a vámszövetség 
revisiójának. üres pénztárakkal a bank­
kérdésnek. a megyei ezafrangok eultu- 
sával a közigazgatás új jászervezésének. 
Mi nem vagyunk sem a cosmopoliti- 
kus, sem a nemzeti illusiók s előítéle­
tek apostolai, mi csak egy örök igaz­
ságot ismerünk s ezt hirdetjük, akár 
tessék a tömegnek, akár nem; ezért 
küzdünk erős hitével eszméink ki nem 
maradható diadalának.

Mi nem tudunk rá példát a törté­
nelemben, hogy valamely nemzet a 
kortesfogások politikája segítségével 

I bejutott volna a nagyság pantheonába. 
Nagy czélokat csak nagy eszközökkel 

I s nagy erőfeszítéssel lehet megvalósi- 
: tani. Ezt fogjuk hirdetni mindenkor

nemzetünknek s szüntelenül fülébe 
fogjuk kiáltani, hogy ne higyjen az 
ámitóknak, a kik gyöngeségeinek hí­
zelegnek, hogy annál zajtalanabbal 
kizsákmányolhassák.

A kit a mienkkel közös szellem lel­
kesít, tartson velünk, —a ki ellenkező 
meggyőződésben van, legyen nyílt el­
lenünk. Nem keressük, de nem is ret­
tegjük a liarczot.
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KÖZÉRD
előfizetési ára:

Egy hóra . . .
Negyedévre . . . 5 „ — „
Félévre . . . . 10 „ — „
Egy évre . . . . 20 „ — „

Megrendelések postautalványnyal leg- 
czélszerübben eszközölhetők.

Az előfizetési pénzek a „Közérdek“ 
kiadó-hivatalához. Budapest, egyetem- 
utcza 4. szám (Franklin-társulat épüle­
tében) intézendők.

Könyvárusoknak százalék nem adatik.

A „Közérdek“
kiadó-hivatala. Budapest, egyetem-utcza 4. sz.

O felsége jövő hó 1-én indul Becs­
ből Triesztbe, hol a Miksa-szobor leleple­
zési ünnepélyén résztveend. Az osztrák 
kormány tagjai közül Auersperg, Unger, 
Bretts es Horst ezredes kisérik ő felségét 
Triesztbe. Fiúméban, mint a „P. Napló“ 
hallja, a magyar kormány több tagja fo­
gadja a királyt.

U felsége utaz á s á n a k p r o- 
grammja. ü felségének Triestbe, Velen- 
lenczébe, f)ólába és Dalmatian keresz­
tül történendő utazásának hivatalos pro­
gram mja következőkép állapíttatott meg: 
Elutazik Bécsből apr. 1-én este 6 és fél 
órakor a déli vaspályán s április 2-án reg­
gel 9 órakor Triesztbe ér. innen 4-én reg­
gel 7 órakor Görzben megy, hova 8 óra 15 
derczkor érkezik. April 5-én reggel 7 óra­
kor útra kel Velencze felé, odaér d. e. 11 
órakor s április G-kát e városban tölti. Pó­
lóba apr. 7-én d. e. 10 órakor indul, és pe­
dig helybeli gőzösön Spignon (Malamocco) 
kikötőig megy, innen Pólóig Miramare 
nevű császári yachton. Este öt óra felé 
Pólóba ér. Április 10-től, mikor is ő fel­
sége Pólóból Zárába utazik, május 10-éig, 
mely napra a Lissa szigetére való érkezése 
van kitűzve, tehát egy teljes hónapon át 
Dalmátiában időzik, s beutazza e tarto­
mány számos helyeit. Lissából Fiimiébe 
vezet az ut. E helyre ő felsége május 11-én 
dél felé érkezik. Május 12-én este 5 óra­
kor külön vonaton visszautazik Becsbe s a 
székvárosba május 13 án reggel 7 és fél 
órakor érkezik.

Salvator János főherczeg ismere 
tes katonai röpiratára, mint a ,,N. freie 
Pressét“ Lipcséből értesítik, ugyanott egy 
ellenröpirat fog megjelenni, melynek szer­
zője szinte előkelő egyéniség Ausztriában. 
E rop irat azt hangsúlyozza, hogy Ausztria 
szorosan csatlakozzék Németországhoz.

A mit a Szerbiában uralkodó han­
gulatról belgrádi levelezőnk legközelebb 
jelzett, azt a hivatalos horvát lap a „Na-

Egy üldözött czilinder.
Apám nagy dandy volt. Most is az. Ta­

lán csak azzal az egy különbséggel, hogy 
egykor hódított, s most hódol. Anyámra 
nem emlékszem ; korán elhalt. Tiz éves ko­
romig nagyanyám (apai részről) nevelt, 
azután, hogy apám hódításainak útjában 
ne legyek, vagy a mint mondani szokás 
„ne vénitsem őt“, bedugtak egy jezsuita 
klastromba, hogy ott végezzem el a gym- 
nasiumot. Természetes dolog, hogy ilyen­
helyzetben apámtól inkább féltem, mint 
szerettem őt; noha kétségkívül szerettem 
is. De különösen nagy tiszteletben tartóm, 
a mire különben a jezsuiták is tanítottak. 
Szigorú parancsoló tekintetét sohasem tud­
tam kiállani. Ha rám nézett, mindig úgy 
éreztem, mintha Klytus volnék, kit Nagy 
Sándor dárdája a falhoz szegzett. (A je­
zsuiták becsületére legyen mondva, ezt is 
nálok tanultam.) És igy természetes, hogy 
ha évenkint egyszer-kétszer — nehogy el 
ne felejtse véglegesen ábrázatomat — ma­
gához vitetett, szórakozásaimat háta me­
gélt s nem szeme előtt kerestem. Ezek a 
szórakozások persze nem voltak mások, 
mint a hol lehetett asszony-személyekre 
ráijeszteni, a konyhában félig sült pecse­
nyékből lopni, s elszökni a kertbe száraz 
megvfalevelet pipázni. Mindebből azonban 
már 12 éves koromban kitűnt, hogy apám 
vére van bennem, a mi 15 éves koromban 
(a mint visszaemlékezem) egészen consta- 
tálva is volt.

Ekkor ugyanis a bibliának nő szemé­
lyei jobban kezdtek érdekelni, mint a fér­
fiak. S mindig sajátságos érzés futott át, 
ha azt olvastam, hogy a két vén zsidó 
Asuzsánnát fürdőjében megleste; szerettem 
volna leselkedni én is. —S aztán leselked­
tem.

Nem akarom a t. olvasót részletekkel 
fárasztani, csak annyit mondok, hogy mi­
kor 18 éves koromban elhagytam a klas- 
tromot, hogy átmenjek jogásznak az egye­
temre, az első nap olyan dandynak öltöz­
tem, hogy apámnak elállt a szeme szája. 
0 bizonyosan azt hitte, hogy egy ártatlan

együgyü papos fiút kap vissza a klastrom­
bái, a ki csak böjtölni és imádkozni tud : 
kapott ]>edig egy „ifjút“ a ki böjtölni 
ugyan nem, de imádkozni sem tud.

De azért apám még most is úgy impo­
nált nekem, mint gyermekkoromban. Hi­
deg parancsoló tekintetét most sem tudtam 
elfogultság nélkül kiállani.

Az igazság érdekében azonban megkell 
jegyeznem, hogy korai felvilágosodottsá- 
gom nem vált testi fejlődésem hátrányára.

Bírtam a világfiassag elméletét: de a 
praxisban idegen voltam. Ezt kifejleszteni 
bennem az egyetemi életnek volt hivatása. 
Apámnak éles szeme azonnal átlátta a 
situatiót, s mint az egyszeri suszter a ki 
elverte inasát mielőtt az a rábízott korsót 
eltörte volna, hogy ha netalán eltörné, 
tudja hogy mi fog reá várni — igy apám 
is előre kemény leczkét adott a szerelmi 
morálról.

Érzelmeimet és vágyaimat havi pénzem 
korlátái közé kellvén szorítanom, igazán 
nem lehettem egyéb mint idealista. Ez a 
legolcsóbb mulatság. Sokszor épen semmi­
be se kerül. — Idealismusomnak kedve­
zett az alkalom, a mi később egy fölötte 
érdekes kalandomnak lett kutforrása.

Alig pelyhesedtem ki ugyanis apám 
házánál, rögtön fölkértem őt, hogy vezes­
sen be a társaságba, s mutasson be a világ­
nak, mint fiát és örökösét. Apám azt felelte 
erre, hogy elég nagy és önálló vagyok már, 
hogy ezt magam meglehessem. Az ő részé­
ről, úgymond, elég ha sem el nem tagad, 
sem ki nem tagad. A többit végezzem el 
én. Megköszöntem e választ, mert emelte 
önérzetemet.

Egy alkalommal mikor színházba men­
tem, apámat nem találtam páholyunkban. 
Vettem a látcsövet és széjjel néztem. Egy 
szemben levő páholyban angyal arczu fia­
tal leány ült; egy koros hölgygyei. Oda 
szögeztem a látcsövet, s a páholy űrében 
egy férfi alakot pillanték meg. Hah! ki 
az? — nem volt senki más mint az apám.

Eszembe jutottak szavai, a minden ha­
bozás nélkül vettem kalapomat, átsiettem 
a szemben levő páholyba, nagy bátran be­

nyitottam, s a hölgyeknek bemutattam ma­
gamat mint apám fiát és örökösét.

Apám az igaz, hogy sem el nem taga­
dott, sem ki nem tagadott, hanem úgy né­
zett rám, hogy kezdtem megbánni a mit 
tettem.

E mellett még egy furcsa kényszer- 
helyzetbe jutottam. A páholyban minden 
ülőhely el lévén foglalva, nem maradt más 
számomra, mint vagy állva maradni, vagy 
a páholy kakasülőjén foglalni helyet. Ezt 
én egy gavallérra nézve oly lealázónak 
Ítéltem, hogy hajlandó valók magamat aján­
lani, apám azonban rám kiáltott: ülj le! 
— s nekem föl kellett ülnöm a kakasülőre.

Beszélni sem beszélhettem, mert ha 
szólanom lehetett volna nyílt jelenet volt; 
a felvonásközök alatt pedig az apám be­
szélt. Ültem tehát a kakasülőn, hallgattam 
és néztem az angyali szépségű leányt 
ábrándos szemekkel, s mire a darabnak 
vége volt, oly szerelmes lettem belé, mint 
Petrarca Laurába. A szép leány néha-néha 
rám is nézett; mily végtelen boldog vol­
tam akkor! Azt olvastam ki tekintetéből, 
hogy ő is szeret, vagy ha még nem szeret, 
szeretni fog.

Oly hamar vége lett a színháznak! El 
kelle válnunk. Apám nem kisérte le őket a 
kocsiig, s engem, ki a kocsiig akartam ki­
sérni őket, magával vitt. Nem akartam kö­
vetni: de ő rám nézett s tönkre voltam 
téve. — Az ő kemény parancsoló tekintete 
elfeledteté velem egy pillanatra eszmény­
képem csillagsugaras tekintetét. De csak 
egy pillanatra! Mert a másik pillanatban 
ismét csak az járt eszemben; az és rajta 
kívül semmi.

Apám az egész utón roszkedvü volt. 
Egy szót se szólott hozzám. — Én megki- 
sériém egy Ízben megkérdeni őt ama 
hölgyek kiléte felől, de ő némi kelletlen 
mormogás után, (melyből én egy hangot 
sem értettem) befordult a kaszinóba, en- 
gemet kegyesen hazabocsátván.

Magamra maradván, gondolkozni kezd­
tem helyzetemről s vizsgálataim nyomán 
arra az eredményre jutottam, hogy őrül­
ten szeretek valakit, a kit nem ismerek. Ki 
lehet ő? töprengtem, s vájjon viszontsze-

rodne Novine“ távirata megerősíti. E sze­
rint a Szerbiában készülő veszélyes forron­
gásról szóló hírek napról-napra határozot­
tabban lépnek fel.

A kép viselőház osztályai ma 
d. u. 5 órakor ülést tartottak; tárgyalván 
a választási törvény 12 és 108. 
§§-nak módosításáról és a berni post a- 
szerződés beczikkelyezéséről szóló tja­
vaslatokat.

Általában valamennyi osztály elfogadta 
mindkét törvényjavaslatot, azonban vala­
mennyi utasította előadóját arra, hogy a 
központi bizottságban a választási novella 
3. •§ -ónak világosabb és szabatosan körülirt 
szövegezését indítványozza, a posta szerző­
désnek pedig magyar fordításában talál­
tak hibákat.

A választási tjavaslatra nézve a felvi­
lágosítást három osztályban Tisza Kál­
mán belügyminiszter, három osztályban 
K e m é n y Gábor b. államtitkár és három 
osztályban N ehrebeczky miniszteri ta­
nácsos adta meg. Az osztályok a központi 
bizottságba a következőket küldték előadó­
kul: I. osztály líadocza János, II. osztály 
Schmausz Endre, III. osztály Máday Sán­
dor, IV. osztály Fulszky Ágost, V. osz­
tály Teleszky István, VI. osztály Dániel 
Ernő, VII. osztály Gullner Gyula, VIII. 
osztály Szilágyi Dezső, IX. osztály Ap- 
ponyi Albert gróf. A postaszerződésre vo­
natkozólag némely osztály külön előadót 
választott, igy a IV. o. Matolay Etelét, a 
VI. o. Molnár Antalt, a VII. o. Ivvassay 
Lászlót.

A központi bizottság az osztá­
lyok tanácskozásának befejezte után azon­
nal összeült, s a választási törvényjavaslat­
nak több §-án módosítást tett, miszerint a 
3. §-ban kimondatott, hogy a pótbejelentés 
az általános névjegyzék elkészítésétől füg­
getlenül, és megrövidített határidő alatt 
történhetik; a reclamatióra nézve pedig 
azon könnyítés állapíttatott meg, hogy az 
közvetlenül a központi választmányhoz 
nyújtható be. Előadó Szilágyi Dezső.

A ,,P esti Napló“ „mérsékelt kor­
mánypártisága“ egész hevével üget hátra­
felé a megyei reactió habarókos ország­
úján. Szegény feje még tavai is több Ízben 
kitört a municipalia rendőrség ellen s az 
állami rendőrség mellett kardoskodott; ez 
t. i. akkor történt, midőn a Deák-párti 
többség s a kormány kebelében az eré­
lyes közigazgatás eszméje fejlődés­
nek indult. Ma arra lovalja a „P. Napló“ a 
kormányt, hogy a már Erdélyben meglevő 
állami rendőrséget is törölje el, — mert 
hát hiába, most más a divat, s az uj kor 
mány kebelében a megyei uralom fejlesz­
tése van napirenden.

De ne bolygassuk a múltakat. Élvezzük 
inkább Eötvös Károly ur orgánumának 
alkalmasint jubiláns mámor szülte buk- 
fenczeit, s ily éltes asszonysághoz épen 
nem illő logikai saltomortaléit. A „Pesti 
Napló“ ugyanis czikke elején határozottan 
tiltakozik azon felfogás ellen, mintha az 
erdélyi csendőrség azért felelhetett volna 
meg feladatának, mert nem törvényható­
sági, hanem állami központosított szerve­
zettel birt.“ Nehány sorral alább azonban az 
olvasó némi meglepetésére igy érvel: „Az 
igazság csak abban rejlik, hogy az erdélyi 
állami csendőrség és policzia hasonlítha­
tatlanul jobb és czélszerübb most, mint a 
minő volt az 50-es évek előtt akkor, a mikor 
az erdélyi törvényhatóságok ma­
guk kezelték azt. Sőt hozzá teszszük, hogy 
az állami rendőrség az erdélyi részek

ben ez idő szerint is jobb, mint a tör­
vényhatósági lehetne.“

Kedvünk volna a P. Naplóval köte­
kedni, de elvünk ellen van hölgyekkel 
vitatkozni, kivált ha már hajlottabb ko­
rúak.

N y i t r amegye zsámbokréti kerü­
letében a szabadelvű párt részéről Odes- 
calchi Gyula herczeg szándékszik fel­
lépni.

Pestmegy közgyűlésének mai 
üléseben az egyedüli fontos tárgyat a val­
lás- és közoktatási minisztériumnak a n a- 
zarenusokra vonatkozó körrendeleté 
képezte. Ennek értelmében a nazerenus kö­
teles az egyházi illetékeket azon val­
lás papjának fizetni, melyhez a naz»remis 
felekezetbe való lépése előtt tartozott. Az 
állandó bizottság azt javasolja, hogy a val­
lás- és közokt. minisztériumhoz felterjesz­
tés intéz tessék azon kérelemmel, hogy a 
nazarenus felekezet törvényes elismerteté­
séig annak hívei amaz egyházi adózás alól 
fel legyenek mentve, a törvényhozó testü­
letet pedig felterjesztés utján megkeressék, 
hogy a nazarenusok viszonyait törvény 
által szabályozza. E javaslat hosszú vitát 
idézett elő, melyben a fiatalabbak a korlát­
lan vallásszabadság, az idősebbek pedig az 
állam feltétlen fenhatósága érdekében száll­
tak sikra, s igy a szónokok egy része az 
egyházi adózás alóli felmentés mellett nyi­
latkozott, a másik rósz az ellen. Két órai 
vita után névszerinti szavazás történt. 
Huszonkét szavazattal 14 ellen elvetették 
az állandó bizottság javaslatát, minél fogva 
a miniszteri rendeletet végre fogják hajtani. 
Következett számos kevésbbé fontos ügy 
tárgyalása. Legközelebbi ülés holnap 10 
órakor.

Bécs. márcz. 17. (Ered. lev.) A csá­
szár olaszországi utazása Berlinben nem 
gyakorol kedvező hatást. Ezt annál ke­
vésbbé lehet elvitatni, mert az illető helyen 
nem is iparkodnak e kellemetlen itatást 
eltifkolni, mely azonfölül berlini tudósí­
tások által is erősittetik. Egyébiránt Ká­
rolyi gróf, Ausztria-Magyarország követe, 
meg volt bizva, hogy Bismarck herczegnek 
az utazásra vonatkozólag a szükséges fel­
világosításokat megadja. Ezeket a német 
kanczellár azon audientia alkalmával, me­
lyet napok óta a diplomatiai testület csak 
ezen egy tagjának adott, látszólag kedve­
zőn fogadta. Hogy Berlinben ily hangulat 
uralkodik, csak onnan magyarázható, hogy 
nem szívesen látják , ha Olaszország 
Ausztria-Magyarország támogatása által 
erősödik.

Budapest, márczius 18.
A lapok egy része Tisza Kálmán bel­

ügyminiszternek a választási törvény két 
szakaszának módosításáról szóló törvény- 
javaslatát kedvezőleg fogadja. Ennek meg­
ítélésénél azon szempontból indulnak ki, 
melyet mi is kiemeltünk, hogy a javaslat 
csupán a törvény némileg hiányos intéz­
kedését pótolja az összeírások körül, a 
nélkül hogy annak lényegét érintené.

A „II o n“ azonban nem elégszik meg 
ezen egyszerű novella higgadt méltatásá­
val, hanem nagy erőfeszítéssel üti a félhi­
vatalos nagy dobot, s csaknem oly színben 
igyekszik feltüntetni a belügyminiszteri 
javaslatot, mintha; ez által a haza már meg 
volna mentve. Óriási vívmányról szól;

mert ha a javaslat törvényerőre lép, azo^ 
is a választó urnához juthatnak, kik adó­
juk befizetését egy hóval tovább halasz­
tották mint választótársaik. Tant de bruit 
pour une omelette!

»Vájjon nem szép in'roductiója-e ez 
azon kormányzatnak, mely a szabadelvüség 
aegise alatt indult meg, s mely fennállása 
rövid napjai alatt is ily nem kicsinylendő 
eredményeket szül?“

Ily nagy szavakkal vezeti be a „Hon“ 
az érintett törvényjavaslatot. De ugyan mi 
köze a szabadelvüségnek az adófizetési ha­
lasztás egy havi szabadalmazásához?

A mennyire egekig magasztalja a „Hon“, 
ép oly kicsinylőleg szól a szélsőbaloldali 
sajtó a belügyminiszteri törvényjavaslatról. 
Szemére veti Tisza Kálmánnak, hogy miért 
nem forgatta fel a választási törvény mind­
azon szakaszát, melyeket ellenzéki vezér 
korában megtámadott volt ? Hát ez a fön- 
nen hangoztatott szabadelvüség ? kérdi az 
„Egyetértés.“

Á „J elenkor“ ellenben megtámadja 
Tisza Kálmánt a kérdéses törvényjavasla­
tért, mely szerinte a parlament nem régi 
határozatát minden alapos ok nélkül fel - 
forgatja. A „Jel.“ jobban szerette volna, 
ha Tisza e javaslattal adós marad a szélső 
baloldalnak.

A „N. P. Journa 1“ szerint a javas­
latnak semmi köze sincs a liberalismushoz ; 
nem egyéb az, mint egy engedmény, me­
lyet Tisza, a választási törvény hibás szö­
vegezését felhasználva, múltjának tesz.

A velenczei találkozás es az olasz 
sajtó.

Velencze, márczius 1(1.
Az olasz napi sajtó egyátalában nagyon 

élénken foglalkozik királyunk velenczei 
utjával; s egyátalában nagyon rokonszen­
ves a hang, melylyel, egy pár ultramontán 
hangot kivéve, nyilatkoznak arról. Azt hi­
szem, felesleges lesz minden további kom­
mentár, hogyha a következő kivonatokat 
közlöm szóról-szóra való hű fordításban 
önökkel, a melyek a legkülönbözőbb szí­
nezetű lapokból vannak szándékosan ösz- 
szeszedve.

Az „O p i n i o n e“ például igy ir:
„Mi nem kételkedünk, hogy Itália 

élénk megelégedéssel fogja hallani e hirt, 
és hogy azon szives fogadtatás, melylyel 
találkozott Becsben ő felsége a király, 
méltó viszonzásra talál a rokonszenv azon 
őszinte nyilvánításaiban, a melyet az osz­
trák császár fog találni nálunk.“

A „N azione“ többek közt igy szól:
„Ez elhatározás valóban méltó volt egy 

nagy és nemes szellemhez ! Az osztrák­
magyar uralkodó nem tudhatott volna ha­
tályosabb módot gondolni ki arra, hogy 
kinyilvánítsa ténynyel az egész Itáliának, 
melynek vendége lesz, hogy a múlt ma már 
visszahozhatatlan, hogy a régi különbségek 
ma már örök feledésbe vannak temetve, és 
hogy megszűnvén az okok, a melyek azt 
táplálták, Ausztria és Itália ma már gon­
dos egyetértéssel követendik azon sorsot, a 
melyre hivatvák. Ferencz József az olasz 
lakosságban azon tisztedet- és szeretetteljes 
szívességet találja fel, melyet Viktor Ema­
nuel talált az osztrák lakosságnál. Itália 
csak annyit óhajtott, hogy szabadon mo­
zoghasson, s azért cserében megígérte, 
hogy a világrend és béke egyik eleme lesz. 
Meghallgattatván kívánsága, Itália ma nem 
ismer szomszédaiban sem vetélytársakat, 
sem ellenfeleket . . . Ferencz József barát­
ságos népnek barátja lett. Legyen üdvö

rettetem-e ? Sokáig nem tudtam haza 
menni. Bolyongtam utczáról-utezára czél- 
talanul, s azon éjjel bolondnál-bolondab- 
bakat álmodtam ideálomról.

De a mint másnap fölébrednék, fájdal­
masan tapasztalára, hogy szerelmemet nem 
alhatám ki. Több volt mint a mámor, mert 
nem csak a fejem, hanem a szivem is fájt 
bele. liémitő képek lebegtek előttem. Szün­
telenül dón Carlos (nem a mostani spanyol 
trónkövetelő, hanem Valois Erzsébet mos­
toha fia) forgott agyamban, és gyötrött az 
a gyanú, hogy apám azért titkolja el ide­
álom nevét előttem, mert ő akarja felesé­
gül venni, s akkor én is máglyára kerülök, 
mint don Carlos, saját szivemnek lángoló 
máglyatüzére.

Nem volt más gondolatom, mint meg­
tudni eszményképem nevét, aztán lábaihoz 
vetni magam, és szerelmet vallani neki, 
mielőtt anyámmá lenne. Mert, hogy azután 
szerelmet nem mernék neki vallani, arra 
nézve apám szigorú tekintetét elegendő 
biztosítéknak tartottam.

Egyszer, körülbelül három nap múlva 
az utczán találkoztam az öreg hölgygyei, 
a ki „vele“ ült a páholyban. Oh! mily sze­
rencsének tartam e találkozást. Most min­
dent megtudok, gondolám, s talán némi 
udvariatlansággal (mert a tisztes nő meg- 
hökkenni látszott gyors és heves támadá­
somtól), faggatni kezdém ismeretlen ide­
álom nevét és családi körülményeit illető­
leg. Eleintén kitérő választ adott. De én 
nem tágiték, s csak nőtt bennem a gyanú, 
hogy a titkolódzásban e tisztes hölgy is 
egyetért atyámmal. Hosszú rimánkodás 
után megtudtam, hogy ideálom nevét bi­
zonyos okokból nem tudhatom meg, s még­
sem látogathatom, mert Helén (ez volt 
keresztneve), nem fogad el látogatást sen­
kitől. Atyám sem látogatja meg soha, csak 
páholyában. Megtudtam, hogy az a tisztes 
hölgy nem anyja, hanem nagynénje. Ezzel 
befordult egy házba s eltűnt előlem. Egy 
óráig vártam a kapuban, hogy kijövet újra 
elővegyem; csak akkor vettem észre, hogy 
a háznak két kapuja van.

Közelálltam az öngyilkossághoz. Elő­
vettem Schillert, és sírva olvastam Carlos

keserveit. Jól mondják a bölcsek, hogy a 
történelem ismétli magát. íme én is egy 
ilyen ismétlés vagyok, — s valami alma­
nachban meglátván Don Carlos arczképét, 
úgy vettem észre, hogy külsőleg is hason­
lítok a boldogtalan spanyolhoz, kinek sor­
sára születtem.

Helén tehát anyám lesz ! ez járt agyam­
ban, s elment az étvágyam. A kevés evés 
úgy elgyeng"tette charakteremet, hogy egy 
Ízben vén inasunk, Pál előtt kitártam szi­
vem keserveit. — Nagy szégyenemre vált 
volna e vallomás, ha Pál történetesen nem 
az az ember, a ki jól megjegyzi a mit lát, 
s ilyen ember lévén, rögtön belátta, hogy 
szivbeli ügyemben nagy hasznomra lehet. 
Pál ugyanis megesküdött rá, hogy ismeri 
ideálomat. Azt is tudja, hogy hol lakik. 8 
miután leirta eszményképemet, be kellett 
látnom, hogy igazat beszél.

Pál világosított föl az iránt, hogy apám 
majd minden nap együtt kocsiz vele. Még 
az nap meg is győződhettem róla, Pál uta­
sítása folytán lesbe állva a városerdőben a 
Hermina kápolnánál. — Pál azt is tudta, 
hogy hol lakik imádatom tárgya, de ezt — 
kijelenté — ha térden állva kérném se 
mondaná meg, mert ha apám árulásának 
nyomára jönne, menten főbe lőné. — Pál 
még jobban rettegett atyámtól mint én. 
De azt tanácsolá, hogy írjak levelet ideálom­
nak, ő majd ügyesen kezéhez juttatja, s a 
választ is meghozza rá. Majd kezét cső 
koltam meg e tanácsért. Nem kérdeztem én 
azután a rejtélyes titkolódásnak semmiféle 
okát, (szentül meg lévén győződve, hogy 
Don Carlos esete forog fenn) hanem hozzá 
kezdtem a levél Írásához, és irtani három 
teljes napig.

Három nap alatt háromszor láttam 
Helént kocsikázni atyámmal; negyedik 
napon épen születésem napja volt. Belép­
tem a 20-dik évbe.

A levél készen volt. Pál magához vette. 
Aznap este eszményképem véletlenül a 
színházban volt, s a mint páholyunkba lép­
tem (apám te, mészetesen nem volt ott) s ő 
észrevett, feltűnő nyájassággal üdvözölt. 
Én lángvörös lettem erre, szememet elfu­
totta a vér, úgy éreztem, hogy az egész

publicum engem bámul; leültem, s ösztön- 
szerüh-g érzém, hogy ez a tekintet az én 
levelem hatása volt.

Másnap volt a nagy nap, melyet feledni 
soha sem fogok. Péntekre esett. Rémi tő 
orkán dühöngött; alig lehetett az utczán 
járni. Este hat órakor érkezett haza atyám, 
hogy átöltözzék, és ismét látogatóba men­
jen. Elébe mentem. Pál hunyorított, s ke­
zében valami levélformát mutatott. Ez a 
válasz, gondolám, s majd összerogytam. 
Hozzá közelítvén, hirtelen elsikkasztottam, 
de atyám észrevette, s számon kérte. Én a 
levelet hirtelen kalapom bélésébe dugtam, 
s tagadtam mindent. Atyám bement szo­
bájába, s nekem utána kellett mennem, s 
végig néznem öltözését. Pokoli kínokat 
szenvedtem. Birtokomban van az ő levele, 
s nem olvashatom! — Végre elkészült; 
lekisértem kocsijáig, ott meghagyta, hogy a 
szinházban várjam meg, s azzal elrobogott.

Szabadon lélekzettem. Most hát olvas­
hatom az ő levelét: megtudhatom sorso­
mat. Ha szeret: nőmmé teszem! ha nem 
szeret: leugrom a negyedik emeletről! ez 
volt elhatározásom. De oh kegyetlen sors! 
mikor ezt kimondtam,egy szélroham lekapta 
fejemről a kalapot, s benne az ő levelét!

Szeptemberi est volt. Teljesen besöté­
tedett. Egy pillanatban elvesztém szemem 
elől kalapomat, s csak a szél irányáról sej­
té m, hogy hol kell lennie.

Képzelhetik önök, hogy nem maradtam 
veszteg, hanem minden erőmmel űzőbe vet­
tem kalapomat (benne az ő levelét) s ver­
senyt futottam a széllel.

A legborzasztóbb harcz fejlődött ki 
köztem és az elemek közt. Átkozódtam 
mint Lear király, és agárként szaladtam 
hol előre hol hátra, úgy a mint a szél do­
bálta kalapomat. Három utczát végig sza­
ladtam már, a negyedik utcza a Dunához 
vezetett, „ha ezen végig fújja — gondolám 
— akkor a Dunában pihen meg.“ El vol­
tam készülve rá, hogy utána ugróm.

A szél, mintha tudta volna mitől rette­
gek, egyenesen a Duna felé ragadta bol­
dogságom írott malasztját.

Belevágta egy gázlámpába, összetörte 
és eloltotta. Pokoli taktika! Kioltani min-



zölve Itáliában Ferencz József, az osztrák­
magyar birodalom uralkodója!“

Az „I t a 1 i e“ igy ir:
„Ha Rómába jött volna, azt lehetett 

volna hinni, hogy ezen egész utazásnak 
nincs más czélja, mint az, hogy visszaad­
jon egy elfogadott szives udvariasságot; de 
azáltal, hogy Yelenczébe jő, Ferencz Jó- 
zsefegyúttal azt is bebizonyítja, hogy nemes 
és lovagias jelleme van. A két uralkodó 
találkozására választott idő, körülmények 
és hely mindnyájan összehatnak arra, hogy 
e találkozásnak benső és szívélyes jelleget 
adjanak.

Ferencz József legyen hát üdvözölve 
köztünk; az olaszok nem feledték még el, 
mint fogadták Viktor Emanuelt Becsben; 
szomszédaink és barátaink Ausztria-Ma- 
gyarországban fogják látni, hogy mint fo­
gadjuk mi Ferencz Józsetet. A bécsi lapok, 
melegen üdvözölve az uralkodó elhatáro­
zását, azt úgy tüntetik fel, mint az euró­
pai béke fenntartásának egyik zálogát. 
Örülhetünk és csatlakozhatunk a bécsi 
sajtó ezen Ítéletéhez, mely oly nagy fon­
tosságot tulajdonit a mi államunknak, de 
a mi minket illet, a nélkül hogy vitatnék 
ezen látogatás politikai fontosságát, nem 
emelkedünk fel a magas régiókba. Sokkal 
bensőbb a mi örömünk. Dicső vendégünk­
ben egy nagy birodalom fejét es szeme- 
lvesitőjét üdvözöljük, a melynek boldog­
sága kapcsolatos, solidaris a mienkével.“

A „L i b e r t a“ igy szól:
„A mi napjaink története nem szcnyte- 

len; napjainkban is történnek esetek, és 
szerepelnek szevedelyek, a melyek nem vál­
nak az emberi nem becsületére; de ezen 
történelem legszebb lapjainak, napjaink 
legszebb lényeinek egyike azon teljes és 
őszinte béke, a mely annyi keserű küzde­
lem után köttetett az osztrákok és olaszok 
közt. Az előbbiek példás felemelkedett lé­
lekkel beismerték, hogy uralmuk Itáliában 
nem volt igazságos : ez utóbbiak egyszerre 
elfeledtek mindent, a mit szenvedtek ezen 
uralom alatt. Egyik részről nem maradt 
fenn visszahóditási, másik részről nem bo- 
szulási vágy. Még a magánéletben sincs 
sok példa ily teljes és loyal is kibékü­
lésre; különböző népek közt tudtunkra nem 
volt soha. Oly tény ez, a mely dicsőségére 
válik mindkét népnek.

Itália élénken hálás az osztrák császár 
és a bécsi nép iránt azon szives fogadtatás 
miatt, melylyel kitüuteté Bécsben kirá­
lyunkat; a kétség árnyéka sem fér hozzá, 
hogv hasonló érzelemtől lelkesülve, az 
egesz lakosság Velenczében örömmel tel - 
jesitendi a dicső hivatást, méltóan fogadni 
Ferencz Józsefet, tisztelvén benne azon ba­
rátot, a ki a népével való tartós és őszinte 
barátságot fenntartani óhajtja.“

A „F a n f u 11 a“ ezeket mondja :
„Az osztrákok a „lovagias“ mellékne­

vet adták Ferencz Józsefnek, és igazok 
volt. Velenczének választása a Viktor Ema- 
nuellel való találkozásra egyike azon bizo­
nyítékoknak, hogy az uralkodó megérdemli 
e nevet. Ferencz József, egykor ura Ve­
lenczének, ma önszántából jő ide, hogy ke­
zet szorítson régi ellenével. Azon város, 
melyet utoljára hagytak el csapatai, az 
első, mely őt nem ur, hanem barát gya­
nánt tiszteli. Hízelgés nélkül, ez valóban a 
régi és valódi lovagiasság egy ténye, a me­
lyért kell. hogy mi olaszok le legyünk kö­
telezve Ferencz Józsefnek.“

A „G a z e 11 a d’ Italia“ igy ir:
„Kevés nap múlva Velencze Manin 

emlékét fogja ünnepelni, és pár nappal az­
után Ferencz József császárt. Emlékezetes 
marad márczius 22 és ápril 5. A fájdalmak 
iliádja ép oly jogosult, mint az ünnepélyes, 
békés befejezés. Ha Manin es azon többi 
nemesek, a kik vele együtt feláldozták éle- 
töket a hazaszeretetért, kiemelhetnék 
sírjaikból, fejeiket és kinyújthatnák a ha­
lál által megmerevített kezeikéit, bizonyára 
éljeneznék es tapsolnák e nagy eseményt. 
Boldog a nemzedék, a mely megemlékez­
vén a múltról, ott lehet ma ennél, s boldog 
az uj nemzedék is, a mely ezen emlékkel 
kezdheti életét.

Ferencz József legyen üdvözölve Ve­

den világot s úgy szöktetni el szemem elől 
kalapomat és levelemet, ez az ördögök fur- 
fangjára mutat.

A következő lámpáig vakon futottam, 
ott ismét föltűnt kalapom, féktelen tánezo- 
sának láthatatlan karjain lejtve olyan tan- 
ezot, melynek zenéje fenékig szakgatta 
agyvelőmet.

Egy perezre úgy hittem elfogtam a 
drága szökevényt. Mintha bevárt volna, 
hogy magamat rádobva, testem súlyával 
szorítsam a földhöz. A merész salto mor­
tale megtörtént: de a kalap tovarebbent, s 
a szél kaczagta gyötrelmeimet.

Hah ! most, most, — de mi ez ? Kala­
pomat a szél nem a Dunába, hanem a leg­
közelebbi ház első emeletének egyik abla­
kába vágja. Az ablak csörömpölve törik 
össze és a kalap beleékelve foglyul esik.

Inkább vágta volna a Dunába, oda 
utána ugorhattam volna: de az első eme­
letre föl nem ugorhatok. Pedig meg kell 
szereznem kalapomat, mielőtt valami ide­
gen kezébe kerülne. Ebből botrány lesz, 
de nekem, ha belehalok is, mindegy.

Megszámláltam hányadik az ablak, 
mely kalapom börtöne lett, s aztán föl ro­
hanván az emeletre, combinative berontot­
tam egy előszobába.

Csend volt és sötétség.
„Kérem ! Könyörgök. Adják ide a ka­

lapomat!“ Kiáltek csaknem önkívületben, 
mire hirtelen így női alak bukkant elő.

>,Ki az?“ sipitá, s én az első pillanatban 
telismerém benne ideálom nagynénjét. De 
e pillanatban nem volt bennem semmi tisz­
telet iránta.

„A kalapomat akarom !“ orditék most 
már crescendo, mire a vén asszony majd 
kétségbeesett. Belém csimpeszkedett (ek­
kor vettem eszre, hogy csak egy foga van, 
mint a Paphus testvéreknek) s minden ere­
jével kifelé vonszolt.

„Adja ide a kalapomat!“
„Nem lehet bemenni!“ — és száraz ke­

zeit számhoz akarta szorítani.
„De én bemegyek, ha a hét fejű sárkány 

őrzi is.“
„Nem lehet?“ nem-é? (igazán nem 

tudtam mit beszélek) majd meglátom! — 
a kalapomat az ablakba dobta a szél! — és
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lenezében. Nem talál ott népet, mely az 
övé, de nemes és lovagias lelke méltó kár­
pótlást talál azon meleg éljenek és tapsok­
ban, melyet egy egész nép visz eléje.“

A „Corri spondenza“ igy szol : 
„Mily io-aza volt Vincenzo Giobertinck, 

midőn jóslati ösztönnel megmondta 1848 
deczemberén az angol követnek I urinban, 
hogy azon a napön, midőn Itália megnyeri 
függetlenségét, hüseges es őszinte barátjá­
vá lesz Ausztriának.“

A „Corrieve Italia“ igy szól: 
„Velenczében a legszívesebb fogadta­

tást találja a császár. Es mindenütt az 
egész országban.“

A „Gazzetta del Popolo“ igy ir: 
„Ezen magában véve igen egyszerű 

tény egy lapja a történelemnek, és ha va­
laki hu z évvel ezelőtt jósolt volna meg 
valami ilyes forma esetet, bizonyára nem 
vette volna komolyan senki sem.“

A „C o r r i e r e Mercantil e“ kö­
vetkezőleg nyilatkozik :

„Magának a város választásának is 
meg* van a maga fontossága, mert ez azon 
város, a mely tárgya volt az utolsó küzde­
lemnek, és a melynek meglátogatásával az 
osztrák császár ritka finomsággal lemond 
arról. Velencze, biztosak vagyunk benne, 
meg fogja érteni ezen fontos tény egész 
jelentőségét, és a császár udvarias bizal­
mára nem kisebb udvariasság és szívélyes­
séggel ailand választ.“

A „Pungolo“ czikkében így szol : 
„Arra, hogy a Viktor Emanuel király- 

lyal, Olaszország királyával kezet szorí­
tandó Ferencz József Yelenczébe jöjjön: 
át kellett neki vágni a régi előítéleteket, a 
régi ambitiókat, a régi államelméleteket, a 
réori szerződéseket, a melyek annyi éven at 
házának politikai evangéliumát képezték....

Üdvözöljük hát az osztrák császár jö­
vetelét Velenczébe, mint örvendetes ese­
ményt országunkra nézve, — mint tényt, 
mely jelzi az egész nagy utat, melyet meg­
tettünk 1859 óta, — mint tényt, mely mu­
tatja, hogy Itália erős, tisztelt az európai 
hatalmak közt, — mint tényt, mely Euró­
pára úgy hat, mint a béke és jóllét bizto­
sítéka, — mint tényt, mely életerejét biz- 
tositja azon elvnek, melynek Itália fényes 
személyesitője : a nemzetiség elvének.“

A „G azzetta d i Milan o“ igy ir: 
„Velencze szerencsésnek érezheti ma­

git a két király találkozása által; és a 
Dogék városában való ezen találkozás ép 
úgy adhat uj örömöt Ferencz Józsefnek, 
mint súlyos leczkét mindnyájunknak.“

A „Ga zz e 11 a di Genov a“ igy szól: 
„Y'elencze látja nehány nap múlva azon 

birodalom fejét, a mely szigorúan kormány­
zó, mint nemzeti királyának vendégét. Ezen 
város választása által a V iktor Emanuellel 
való találkozásra nézve Ferencz József 
egész Itáliának a legszebb példát adja, mint 
kell az uj barátságban a régi ellenszenve­
ket elfeledni-“

Az „A rena d i Verőn igy ir:
„A küzdelem zajában azt vélte min- 

ienki, hogy midőn a harcz már elsimult 
s az olaszok szerencséjével be is végződött, 
valódi és igazi barátság nem lesz többé 
lehetséges Ausztria és Olaszország közt. 
De ezzel szemben igaza volt a költőnek, ki 
előre érezve a haza sorsát, igy kiáltott fél: 

Ripassin l’Alpi, e tornerem fratelli. 
Minden gyűlölet elmúlt; nem maradt 

még emléke sem fennt; mintha ezer évek 
választanának el azon fájdalmas napoktól.“ 

Felesleges volna tovább folytatni az 
idézeteket. A „Per se ver an za“, a 
,G azzetta d i I r e v i s o“, a „R i n n o- 
v a m e n to“ stb. mind ily értelemben nyi­
latkoznak. S igy láthatják önök, hogy 
nemcsak Velencze, hanem egész Olasz­
ország örvendve tekint az esemény elé, 
melynek politikai fontosságát talán túloz­
zák, de a mely a két nép közt levő jó in­
dulat emelkedéséhez mindenesetre lénye­
gesen fog járulni.

lármáztam ész nélkül, de nem tehettem ró­
la, mert az a hajtás, melyet, a szelet ker­
getve, végig csináltam, különb embernek 
is ellágyitotta volna a judiciuinát.

A lármára, veszekedésre, egyszer csak 
megnyílt a középső ajtó, s kijött rajta egy 
megdöbbentő alak.

Ránéztem, és rögtön visszakaptam jó­
zan eszemet. — Az apám volt.

Józanságom első perezében hajamhoz 
kaptam, hogy szélfésülte rendetlenségét 
kissé helyreigazítsam, s ez alatt hebegtem 
valamit (úgy gondolom) kalapomról, mire 
apám fagyos hangon kérdé :

— Hogy találtál ide ?
— A szél a kalapomat . . . (nem tud­

tam tovább folytatni a hebegés miatt.)
— Tudom, hogy levelet Írtál Helén- 

nek ; hogy merted tenni?
— A szél — a kalapom — a szerelem 

. . . . (újabb hebegések.)
— Hát nem tudsz várni ? Meg akarsz 

házasodni 20éves korodban? Gyermekeid­
del együtt akarsz iskolába járni ?

— Én házasodni ? — Hiszen ezt nem 
irtain!

— Nem Írtad? Hát minek tekintetted 
Helént ? Tudd meg, ő az én gyám-leányom. 
Most jött ki a zárdából. Neked szántam 
feleségül, előbb-utóbb megismerted volna. 
De te még egy szeleburdi siheder vagy, 
a kinek tanulnia kell, s a kinek, hogy ta­
nulhasson nem szabad ilyen bolond szerel­
mesnek lenni.

— Oh! apám! hát Helént nekem 
szánta ? (Majd elájultam a boldogságtól!) 
Oh ! férfinak érzem magam, és fogok ta­
nulni, fáradni, csak hogy az enyém lehes­
sen ! De hogyan gyám-leánya Ilelén, mikor 
erről egy szót se szólott ?

Majd ugy-e, hogy a bárányra vi­
gyem a farkast. O a tied lesz, hanem két 
évre kiküldeiek még Philadelfiába.

— Csak valamivel közelebb !
— No jó; hát Oxford ha!
— És mielőtt elmegyek , láthassam , 

szólhassak vele, és elolvashassam levelét a 
mi ott van a kalapomban.

— Sohase olvasd! — azt a levelet nem 
Helén irta, hanem — én!

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése márczius 18-ám.
Elnök : G h y c'z y Kálmán. Jegyzők: 

Mihályi Péter, Beöthy Algernon, Szo- 
niczey Ödön, Wächter Frigyes. A kormány 
részéről jelen vannak ; "W c n c k h c í m 
Béla báró, Széli Kálmán, T i s z a Kál­
mán, S i m o n y i Lajos baro, 1 e c h y Iá­
ra ás, Szende Béla.

Elnök az ülést d. e. 10 órakor megnyit­
ván, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitele­
sítése után Horn Ede és Kemény Gá­
bor lemondása folytán a pénzügyi- bánya­
ügyi- közlekedési- közoktatási, az állam­
áé egyház közti viszonyok szabályozására 
kiküldött bizottságba egy-egy tag válasz­
tása lévén szükséges, a ház azoknak meg­
választását a holnapi ülés napirendjére 
tűzte ki, s egyúttal utasította az osztályo­
kat, hogy ma délután a választásokról 
szóló törvény pótlásáról és az általános 
nemzetközi postaszerződésről szóló tör­
vényjavaslatokat tárgyalják, hogy a köz­
ponti bizottság még ma ülést tarthas­
son. Degré Alajos és Tisza 
László kérvényeket nyújtanak be. Cseh 
Károly interpellatiót intéz a közlekedési 
miniszterhez az iránt, hogy a keleti vasút 
csatlakozása a tömösi, vagy az ojtozi vona­
lon eszközölhető-e hamarább és kevesebb 
költséggel, s szándékozik-e a tömösi és 
ojtozi vonalakon tett tanulmányok eredmé­
nyét a házzal közölni? Péchy Tamás 
közlekedési miniszter kijelenti, hogy a 
csatlakozásról nemzetközi szerződés ren­
delkezvén, nincs oka föltenni, hogy azt a 
román kamara nem fogja teljesíteni; — az 
ojtozi szoros tanulmányozta fására törvény 
kötelezi s azt teljesiti is, de azt, hogy ez a 
tömbsínek elébe helyeztessék — nem. (IIc- 
lveslés.) Cseh K. megnyugszik a válaszban 
s azt a ház is tudomásul veszi. ahrmann 
Mór a pénzügyi bizottság előadója be­
nyújtja a bizottság jelentését az 1874. 14. 
tcz. alapján felvett államkölcsönről, a bu­
dapesti áru- és értéktőzsde, valamint a vi­
déki kereskedelmi csarnokok választott 
bírósága előtt folyt peres okmányok után 
járó bélyegilletékről, a fémjelzési törvé­
nyek és szabályok módosításáról, és a 
külföldi dohányért fizetendő engedélyek 
megváltásáról szóló (javaslatok tárgyában. 
Az osztályok mellőzésével fognak tár­
gyaltatni. • , •

Tárgyalás alá vétetik az indemnity 
meghosszabbításáról szóló törvényjavaslat.

Széli Kálmán pénzügyminiszter ajánlja 
a törvényjavaslat elfogadását annál is in­
kább, mert a három hónap, melyre az in­
demnity szól, maholnap lejár s a költség- 
vetési tárgyalásnak még nincs vége. Ez 
okvetlenül szükségessé teszi a felhatalma­
zás meghosszabbítását. (Helyeslés.)

Mocsáry Lajos rosszalja az indemnity 
kérdést s azonfelül azt bizalmi kérdésnek 
tartja, ezért ellene szavaz.

Sennyey Pál báró : T. ház ! (Halljuk !) 
Azon ildomos s tapintatos nyilatkozat után, 
melylyel t. barátom a pénzügyminiszter ur 
előterjesztését a ház előtt indokolta, én azt 
hiszem, hogy e kérdésnek politikai oldala 
a mostani tanácskozásnak tárgyát nem é- 
pezi. (Helyeslés a középen.) Előterjeszté­
sét egyedül csak a mostani helyzetre ala­
pítva, mint annak természetes következmé­
nyét kéri a kormány a tárgyalás alatt levő 
törvényjavaslatnak elfogadását. Mi pedig 
kénytelenek vagyunk ezen helyzetnek kö­
vetkezményeit, mindamellett hogy a le­
hető legnagyobb előzékenységgel kívánjuk 
a budget tárgyalását előmozdítani, elfo­
gadni, azért, mert a physikai idő szűke 
miatt a költségvetés tárgyalásának bevég­
zését márczius végéig nem remélhetjük. 
Ily alapon és értelemben elfogadom a be­
terjesztett törvényjavaslatot a részletes tár­
gyalás alapjául. (Helyeslés a középen és a 
szélsőjobbon.)

Ezután a ház a szélsőbal kivételével ál­
talánosságban úgy, mint részleteiben elfo­
gadja a törvényjavaslatot.

Következett a köz m unka- és k ö z- 
1 e k e d é s i minisztérium 
vetésének tárgyalása.

Madarász József fölemlíti, hogy a mi­
nisztérium mérnöki hivatalában sok hiva­
talnok van, ki a magyar nyelvet nem bírja. 
Szóló elvárja a minisztertől, hogy e tekin­
tetben a legszigorúbb intézkedéseket fog 
követni.

Péchy Tamás közlekedési miniszter ki­
jelenti, hogy az illető hivatalnokok elbo­
csátásával is hajlandó lesz az állam nyel­
vének jogos uralmát biztosítani. (Helyes­
lés.) Ajánlja költségvetésének elfogadását.

Erre a ház általánosságban elfogadta a 
törvényjavaslatot. A részletes tárgyalásnál 
a központi igazgatásra 280,317 frt szavaz­
tatott meg.

A vasúti és hajózási főfelügyelőségre, 
vasutépitészeti főfelügyelőségre és vasúti 
kormánybiztosokra a vasúti és hajózási 
főfelügyelőség rovatában felvétetett 81,180 
frt. Péchy Tamás közlekedési miniszter 
kijelenti, hogy ez összegből 1130 forintot 
törülhetőnek vél. A ház Irányi felszóla­
lása után 80,000 frtot szavazott meg.

A vasutépitészeti főfelügyelőségre fel­
vétetett 73,850 frt. A közlekedési minisz­
ter 2850 frt törlesztést hoz javaslatba. A 
ház elfogadta a miniszter javaslatát. A 
vasúti kormánybiztosok költségeire elő­
irányzott 16,000 frt a pénzügyi bizottság 
és köziek, miniszter indítványára törölte­
tett. Allamépitészeti hivatalokra 359,573 
frt, a tiszaszabályozási közp. bizottmányra 
56,000 frt szavaztatott meg.

Kőutak fenntartására és építésére elő- 
irányoztatott 98,297 írt.

Orbán Balázs a vasutakkal paralell menő 
kőutak országos fenntartására fordított 
kiadásokat törültetni, — és az erre fordí­
tott összeget mindaddig függőben hagyatni 
indítványozza, mig azoknak állásáról a 
miniszter jelentést nem teend.

Péchy Tamás közlekedési miniszter ki­
jelenti, hogy a vasutakkal párhuzamosan 
fekvő útvonalakat ez év második felében 
nem bocsáthatja az illető hatóság rendel­
kezése alá, mert az utak iránt kötött szerző­
dések egész évre köttettek, s igy ezen ren­
delkezés csak a jövő évben lesz keresztül­
vihető.

Irányi Dániel az útépítési és utfenntar- 
tartási törvényjavaslat beadását sürgeti.

Péchy Tamás kijelenti, hogy ezen tör­
vényjavaslatot a jövő országgyűlésen be 
fogja nyújtani.

költség-

Mocsáry Lajos utasittatni kívánja a 
közlekedési minisztert a paralell utaknak 
minél előbb a megyék kezére leendő bo 
csáttatása iránt.

Péchy Tamás újólag kijelenti, hogy a 
törvény hatóságok n ak addig nem is lehet 
átadni az utakat, mig törvény meg nem 
szabja ez iránti kötelességeiket. E nélkül e 
nemzeti kincseket, melyekre annyit áldo­
zott a nemzet, senkire bízni nem lehet. 
(Helyeslés).

Szól még Lázár Adátn, ki azt hang­
súlyozza, hogy a megyék is képesek az 
utak fentartására és Deáky Lajos, ki a 
partium útjainak érdekeit ajánlja figye­
lembe.

A ház Mocsáry indítványát elvetvén, 
a kőutak fentartására és ipitésére 98,297 
frt szavaztatott meg.

Kőutak fentartására 3.031,449 frt. A 
közlekedési miniszter 31,449 frt törlését 
hozza javaslatba. Elfogadtatott. Uj utak 
építésénél az apahida-szászrégeni útra elő­
irányzott 50 ezer frtot a pénzügyi bizott­
ság töröltetni véli, mert a múlt évi összeg 
sem használtatott fel, s az idén az fog föl­
használtatni. Töröltetett. A piskii hidra 
fölvett 75 ezer frt, a Zsolna és Budatin 
hidra fölvett 70 ezer frt töröltetik. A me­
gyei müutakon előforduló hidak s egyéb 
műtárgyakra 150 ezer frt, az elemi károk 
helyreállítására 30 ezer frt szavaztatott 
meg. Hozzászámítva a horvát-szlavonor- 
szági szükségletet, az uj ut- és hidépit kö­
zösre előirányzott 490 ezer frt helyett 
235 ezer frt szavaztatik meg. Viziutak 
fentartására és építésére 36,069 Irt. Elfo­
gadtatott.

Uj építkezésekre összesen 557,432 frt.
Földváry Mihály felemlíti a makádi és 

gerjeni szabályozási munkálatokat, melyek 
okvetlen szükségesek, s indítványozza, 
hogy a hajózási akadályok elhárítására az 
egyes ágak megnevezése nélkül egyszerűen 
a felső és alsó Dunára együttesen szavaz­
tassák meg 150 ezer frt. (Helyeslés.)

A ház Földváry indítványát — a köz­
lekedési miniszter azon nyilatkozata után, 
hogy az ellen kifogása nincs — elfogadta 
s a 150,000 frtot megszavazta.

A Tiszánál átmetszések sikeres!lésére 
150,000 frt; a kőrös-berettyói csatornára 
77,000 frt; a Temes folyó hajózhatóvá té­
telére 100,000 frt szavaztatik meg. A 
Szamos szabályozására felvett 50,000 frt 
törültetett. Az államkezelés alatt nem álló 
folyók szabályozására 30,000 frt; öntözési 
tanulmányokra 5000 frt; a dunaszabályo- 
zási munkálatokra 26,000 forint szavazta­
tott meg.

Horvát-Szlavonországban Demánál a 
Dálya melletti jobbpart biztosítására 13.432 
frt, a Szávánál az Ivanyszkábok s Srujov 
nevű helységek melletti Száva átmetszé­
seknél védtöltések létesítésére 32,000 frt, 
fedezetkép 629 frt szavaztatott meg.

Műszaki egyének kiképzésére 3000 frt, 
vasúti gyakornokok kiképzésére 5000 frt 
szavaztatott meg. Hajózási téli iskolára 
fölvett 2000 frt törültetett. Nyugdijakra 
118,544 frt. Elfogadtatott.

A rendkívüli szükségletnél a budapesti 
Dunarész szabályozására 1.230,000 frt, a 
margitszigeti hid befejezésére egy millió 
frt, a fiumei kikötő építésére 300,000 frt, 
uj vonalok tanulmányozására és vonalozási 
munkálatokra 40,000 frt szavaztatott meg. 
Az államvasutak igazgatósága központi 
költségeiből az építési alapra eső hányad 
41,000 frt töröltetett.

A budapesti összekötő vasút kiépíté­
sére előirányoztatott 1.300,000 frt. A pénz­
ügyi bizottság 550,000 frtot ajánl meg­
szavazásra.

Tavaszi Endre az összekötő vasutat az 
összekötő vasúti híddal egyidejűleg kí­
vánja kiépíttetni.

Steiger Gyula az egész előirányzott 
1.300,000 frt megszavazását ajánlja.

Ivánka Imre legczélszerübbnek vélné, 
hogy ha az összekötő vasút paralell épít­
tetnék az összekötő híddal, ennélfogva föl- 
hatalmaztatni kívánja a minisztert, hogy 
az összekötő vasút építésére 500,000 írtig 
terjedő kiadásokat tehessen.

Péchy Tamás közlekedési miniszter kéri 
a házat, hogy ezen czimen szavazzon meg 
500,000 frtot, ellenkező esetben utasítsa 
vissza a pénzügyi bizottsághoz újabb je­
lentéstétel végett.

Szavazásra tétetvén fel a kérdés a ház 
elfogadta a pénzügyi bizottság javaslatát 
Ivánka módosításával se szerint 1.050,000 
frt szavaztatott meg.

A magyar kir. államvasutak üzleti elő­
irányzata 5.436,350 frt. A közlekedési mi­
niszter 100,000 frt megtakarítást ajánl. 
Elfogadtatik. Üzleti bevételekre 8.100,000 
frt, az államvasutak rendkívüli szükségle­
téül 150,759 frt szavaztatott meg. A leltári 
tárgyak beszerzésére előirányzott 18,000 
frt törültetett. A magyar kir. államvasutak 
gépgyárának üzleti előirányzatára rendes 
szükségletül 540,000 frt szavaztatott meg.

Ezzel a közmunka és közlekedési mi 
niszterium költségvetésének tárgyalása be­
fejeztetvén, az ülés 3/i 1 órakor

nagy része, a sok tanár, ügyvéd, az előkelő 
iparosok, a régi jogon szavazók, a földmi- 
vesek csaknem mindnyájan az ellenzék tá­
borába sorakoztak.

És most mégis mit tett ez az ellenzék, 
most, a mikor kilátása volt a jövő képvi­
selőválasztásnál a győzelemre? a baloldal 
tagjai most is majdnem mindannyian fel 
lettek véve a szavazó lisztába, mig a jobb­
oldalon sokan kimaradtak. Az ellenzék 
mégis feladta állását őszintén, kezet nyújt­
va a másik félnek készséggel, melyet ez 
viszont megragadott örömmel. Megszűnt 
minden pártállás. Jelszó: Éljen a szabad­
elvű minisztérium!

Nem tudjuk, elég biztos életjele-e ez 
a vidéken actióba lépett tusi ónak ? Képvi 
sclőválasztásról a nagy vacsorán döntő szó 
nem volt . . . Itt-ott lebeg ugyan egy-egy 
programra, de nem ébreszt érdeket. 
Annyit mégis besúgok, hogy az iparosok 
a pesti iparos Rátli Károlyt emlegetik 
jelöltül.

AUSZTRIA.

veget ért.

A főrendiház ma déli 12 órakor tartott 
ülésében Batthyány Ferencz gróf be­
mutatta a jogügyi bizottság jelentését a 
bírósági végrehajtókról szóló törvény mó­
dosításáról és a kézbesítőkről szóló törv.- 
javaslatok tárgyában, melyek a holnap d. 
e. 11 órakor tartandó ülés napirendjére 
tűzettek ki. A_ budapesti kir. törvényszék 
Beleznay Árpád gr. ellen a bűnvádi 
eljárás megindithatását kéri. A mentelmi 
bizottsághoz utasittatott. Ülés vége i/2l 
órakor.

A vidékről.
Pápa, márcz. 16.

Pápán márczius 15-kén zajosan ülte 
meg nagy vacsora mellett a szabadelvű 
illetőleg miniszteriális párttá ala­
kult eddigi jobb- és baloldali kör egyesü­
lési vigadalmát. Nevezetessége ennek az 
egygyéalakulásnak, hogy minden ellen­
mondás nélkül ment végbe; talán egyik­
ből sem maradt a régi pártálláson egy 
sem. Pedig Pápán éles ellentétben voltak 
a pártok. A jobb párt, mely győztes vala 
mindegyik választásnál, nem nagy többsé­
get mutatott fel; zömét jobbára a kis­
iparosok képezték. Ennek ellenében a so- 
cialis téren, az életben, a baloldalé volt a 
többség; amennyiben az értelmiség igen

Budapest, márczius 18.
Nem múlik nap, mely Banhan s-nak 

újabb bizalmi nyilatkozatokat ne hozna 
városi községek és testületek részéről. 
Mindazáltal kevéssé valószínű, hogy Olasz­
országból visszatérve, újra megkezdje mi­
niszteri teendőit. Nagy határozottsággal 
állítják, hogy Banhans utódjául C h 1 ti­
ni e c k y van kijelölve, kit a földmivelési 
minisztériumban B e 1 r u p t Henrik gróf 
az urak házának tagja követend. Ha nem 
volna Chlumecky Banhans végleges helyet­
tesítésével megbízva, nem rendelt volna 
el oly lényeges, sőt Banhans politikájá­
val és intentióival ellenkező intézkedé­
seket , minők N ö r d 1 i n g kinevez- 
tetése az összes vasúti ügyek élére — 
és azon makacs passivitás feladása, 
melylyel eddig a vasutak iránt viseltettek, 
s mely helyett — mint látjuk — a szüksé­
get szenvedő vasutakat most telhetőleg 
gyámolitja a kormány. Chlumecky mint 
földmivelési miniszter derekasan kitöltötte 
helyét; vasúti ügyekben nagy segítségére 
lesz Nördling, kinek igen széles hatáskör 
van kiszabva. Belrupt a földművelés ügyei­
vel gyakorlatilag és elméletileg behatón 
foglalkozott.

Minthogy a képviselőház napi­
rendjéről egyelőre leszorult a közigazga­
tási törvényszékről szóló javaslat, az ó- 
katholikusok viszonyainak tárgyalá­
sára nyílt alkalom. Az ó-katholikusok 
Ausztriában nincsenek törvényesen el­
ismerve, mi tarthatlan viszonyokat idé­
zett elő. Arra nem akartak ráállni, 
hogy külön vallástársulattá alakulja­
nak, mert igazi katholikusoknak ál­
lítják magokat. Ennélfogva parlamenti 
tárgyalás alá került ügyük, s a vallásügyi 
bizottság, mint e szemlében már említet­
tük, azt ajánlá, hogy azon „katholiku- 
s o k,“ kik a pápai csalhatlanságot el nem 
ismerik, külön egyházi községeket alakít­
hassanak. Ezen Kopp által szerkesztett 
javaslatot a ház két ülésben tárgyalta. 
Hogy az ultramontánok hevesen megtá­
madták a javaslatot természetes. PHügl 
esperes, az ó-katholikusok ellen kikelve, 
azt állította, hogy maga Dől linger is 
visszatért már az infallibilisták közé. Ez 
nagy feltűnést okozott, s azonnal táviratoz­
tak is Döllingernck ez ügyben, ki azonban 
még ugyanazon napon szintén táviratilag 
tudatta, hogy PHügl valótlanságot állított. 
Göllerich , a javaslat mellett szólva, ki­
emelte, hogy ha azt el nem fogadják s ek- 
kép kényszerítik az ó-katholikusokat külön 
fülekezetet képezni, a vallásügyi miniszter 
ellenmondásba jő önmagával. O ugyanis 
1870. július 25-én a, csalhatlansági dogmát 
államveszélyesnek nyilvánítva kárhoztatta, 
a javaslat elvetése esetében pedig az 
ó katholikusokat nem ismerve el valódi 
katholikusoknak, ugyancsak a csalhatlan­
sági dogmát a katholicismus lényeges tana 
gyanánt állítaná fel. ügy látszik, nem félt 
Stremayr ez ellenmondástól, mert a kor­
mány összes tagjai a javaslat ellen 
szavaztak; de a ház azt mégis elfo­
gadta, mert a jogpárt, nehogy a kormányt 
gzőzelemre segítse, a szavazás előtt eltá­
vozott s igy a baloldalnak könnyű volt a 
javaslatot törvénynyé emelni.

állam is a papa közt. Nem valószínű, hogy 
Olaszország, tekintetbe véve a nehézsége­
ket, melyekkel az olasz egység consolidá- 
tiója érdekében küzdenie kell, egy ily erő­
szakos fellépésre hajlandónak mutatkoz­
nék ; más felől az olasz kabinet visszauta­
sító magatartása Berlinben nem lesz jó. 
hatással. Azonban remélhető, hogy Ferencz 
József ő felsége velenczei útja a egész 
ügynek más fordulatot fog adni. Ugyanis 
gróf Andrássy királyunk kíséretében lesz 
s alkalma nyílik az olasz államférfiakkal 
érintkeznie. Közbenjárásának Berlinben és 
V elenczében valószínűleg sikerülni fog az 
ellentéteket kiegyenlíteni s a jó viszonyt 
Olaszország és Németország közt továbbra 
is fenntartani.

Francziaországban Audiffret-Pasquier fig 
a nemzetgyűlés elnökévé választatván, el­
nöki székfoglaló beszédével általános fel­
tűnést okozott. A Parlamentarismus! és a 
szabadságot dicsőítette s ez által mintegy 
azt akarta jelezni Buffet kormány programi­
jával szemben, hogy azért nem lett belügy­
miniszter, mivel Mac-Mahon és Buffet sza- 
badelvüségét nem tekintik jó szemmel. 
Különben A udiffret- Pasquier orleanismusa 
sokkal ismeretesebb, semhogy szabadelvü- 
ségének őszintesége némi kételyt ne tá­
masztana s inkább csak taktikának ne vol­
na tekintendő.

Cabrera a carl isták főembere csak­
ugyan Alfons pártjához csatlakozott. Egy 
„convenio“ pontozatait tette közzé, mely­
ben a carlista hadsereg érdekeit épségben 
akarja fenntartani s hasonlókép Spanyol- 
ország északi tartományainak kiváltságos 
helyzetét biztosítani igyekszik. A távirat 
nem sokára értesíteni fog, vájjon Cabrera 
a carlista vezérek beleegyezésével cseleke- 
dett-e vagy csak saját személyes érdekében 
járt cl.

Fővárosi bizottsági rendkívüli köz­
gyűlés.

KÜLFÖLD.
Bismarck sürgönye a Vatikán ellen.

Budapest, márczius 18.
Tegnap kifejezett reményünk, hogy a 

német kormány az egyház és állem közti 
küzdelmet belügyi kérdésnek tekintvén, 
azt nem fogja a nemzetközi térre átját­
szani, úgy látszik nem valósul, miután egy 
távirati tudósítás szerint Bismarck egy 
utasítást intézett Kendéihez, a német kö­
vethez Victor Emánuel udvaránál, mely 
sürgönyben ki van fejtve a római-katholi- 
kus államok közt létrehozandó megálla­
podás szüksége azon czélra, hogy e gy 
közös nemzetközi actus által 
visszautasittassanak a pápai túlkapások az 
egyes országok közjogi intézményei ellen, 
mint ez már az Internationale ellen is 
megtörtént.

„Egy ilyen megállapodás — mondja 
a sürgöny — nem érintené sem az olasz 
állam törvény eket, sem a pápa szellemi ki­
váltságait, hanem a pápa állásának, mint 
souverainnek, véget vetne“. Ma még 
nem tudhatjuk, vájjon létezik e valóban 
egy ilyen tartalmú sürgöny s ha igen, mi­
lyen fogadtatásban részesült az olasz ud­
varnál, hanem, egészen objectiv szem­
pontból constatálnunk kell, hogy az, a 
mi a kérdéses sürgönyben foglaltatik, 
határozottan ellenkezik az általunk teg­
napi számunkban ismertetett garantia-tör- 
vény tartalmával. Ez utóbbi, bár csupán 
belügyi intézkedés, mely az olasz parlament 
műve, mindazáltal hallgatólagos egyez­
ménynek tekintendő, mely az olasz kor­
mány és a vatikán közt egy modus viven- 
di-t állapított meg. Egy felől az olasz kor­
mány elismerte a pápát mint sou Ve­
ra int, másfelől a Vatikán nem lépett fel 
az olasz kormány ellen oly élesen és nyug 
tnlanitólag, mint azt különben tette volna.

A Bismarck által ajánlott közös nem­
zetközi actus csak úgy jöhetne létre, ha az 
olasz parlament eltörölné a garantia-törvé- 
nyeket. Ezáltal a Vatikánnak odadobná a 
a kéz tyűt és kitörne a nyílt harcz az olasz

— Márczius 17-kén. —
Elnök Rátli K. a napirend előtt jelenti, 

hogy az építő fel ügy. bizottság a tanács­
csal tudatta, miszerint az uj városház ta­
nácsterme az ahoz tartozó szükségle lekkel 
együtt már készen áll; miért is a legköze­
lebbi (márcz. 24-ki) közgyűlés már az uj 
városház tanácskozási termében fog meg­
tartatni.

Napirenden van a költségelőirányzat 
szükségleti tételei feletti tárgyalás. A 
tanács mindössze 216,000 frtot törölt az 
egész szükségleti részből. Az első tétel: 
tiszti s szolgai személyzet fizetése és lak • 
bérátalánya cziméből a tanács a revisio al­
kalmával 13 ezer frtot törölt, s igy maradt 
e czimen 649,000 frt, mit a közgvülés el­
fogad, s a virement jogot a tanácsnak meg­
adja. II. Ideiglenes dijnokok napidijaira a 
tan. 600 fit levonása után 2400 frt marad. 
Elfogadtatik. III. Szolgák ruházatára elő­
irányzott 8000 frtot a közgy. elfogadja. 
IVÓ Segélyek és jutalmakra előirt 5000 fo­
rintból 2000 töröltetett a tanács által, ma­
rad tehát e czimre 3000 frt. V. Irodai szük­
ségletek rovatánál némi vita támadt, mely­
ben először

Légrády K. szólalt fel, ki az irodai 
szükségletekből illetve az iró és nyomda 
papírra előirányzott 12 ezer frtot sokaivá», 
2000 frtot abból töröltetni, kíván.

A közgyűlés a 2000 frt törlése után az 
előirányzott 44,200 frtot elfogadja.

VI. Hivatalos helyiségek utáni kiadá­
sok cziménél a tett törlések után a VI. 
ezim alatt megszavaztatot 119,500 frt.

VII. Bérkocsi kiadásokra előirányoz­
tatott 8000 frt. Megszavaztatik.

VIII. Üti költségekre s élelmezésekre 
1000 frt levonása után 2000 frt, IX. a 
mérnöki munkálatoknál alkalmazott nap­
számosoknak 800 frt levonásával 4000 frt, 
X. a nyugdijakra előír, összegből 2000 frt 
levonása után 80,000 frt, XI. a végki­
elégítésekre előír. 5000 frt vita nélkül el­
fogadtatik.

A XII. főrovatnál, mely az államadók 
és ezek utáni községi pótlékról szól, némi 
vita keletkezett, melyben Weisz 15., Szent- 
királyi, Gerlóczy és Matolay Elek vettek 
részt. Gerlóczy azt jegyzé meg, hogy 
mindezen adók a fennálló törvényen ala­
pulnak, s mig ez nem változik, azok iránt 
nem lehet addig mit sem tenni. Az elő­
irányzott 59,775 frt megszavaztatik.

A XIII. rovatnál, (épületek jókarban 
tartása) melyben a tanács utólag 5000 frt 
levonást tett e levonás után 50,000 frt sza­
vaztatott meg. A XIV. főrovat erdő- és 
szőlőművelésre 2000 frt levonásával meg­
szavazott 4200 frt. A XV. r. városliget fen­
tartására, a 3-ik pontnál (utak és fasorok 
öntözése 10,000 frt előirányzattal) szól 
M á t y u s A., ki az egész előír, összeget 
töröltetni kívánja, mert az öntözés hiánya 
miatt a növényzet csak teng és porréteg- 
gcl van bevonva, talán arra várnak — 
úgymond — mig az artézi kút elkészül, 
hogy aztán abból öntözendik a liget« t.

Steiger Gy. ellentétben az előtte szó­
lóval azt állítja, hogy a ligetben örökös 
sár van.

B. Podmaniczky F. e tekintetben 
sokat vár a bevezetendő Rákos pataktól.

Az 1000 forint törlés után a 9000 frt 
megszavaztatik.

A nyilv. parkok és faültetvények fenn­
tartása alrovatainál, az Erzsébet-, József­
éé Ferencz József-sétányokra nézve M á- 
tyus A. interpellátiót intézett az elnök­
höz, hogy kinek kárára történnek a behor­
padt kioszklépcsők kijavíttatása. Haris 
egyéb hiányokat is fedezett fel ott, de mi­
ket csak a tavasz beálltával lehet kijaví­
tani.

XVI. Rudas fürdő kezelési költségekre 
20,600 frt, a XVII. vízvezeték kezelési 
költségeire 29,754 frt, üzleti költségekre 
106,146 frt, a jogügyletek utáni kiadásokra 
500 frt levonásával 2500 frt, a vám- és jö­
vedelemkezelési kiadásokra 60,580 frt, tő­
ketörlesztésre 198,668 frt, s végre kama­
tokra 579,443 frt szavaztatott meg egy­
hangúlag.

— Márczius 18-án. —
R á t h Károly elnök megnyitván a 

közgyűlést, a napi renden levő költségve­
tés folytatólagos tárgyalása kezdetét veszi.

A 22-ik rovatnál, a tanács által in­
dítványozott 116,000 forint törlése clfo- 
gadtatatik, s igy a kül- és beltelki utak, 
hidak és védgátak jókarban tartására 230
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A következő (23. utczák és terek jó 
karban tartása) főrovatnál Máttyus 
Arisztid szólal fel. A kövezés! truchit- 
anyag, melyet a város használ, czél- 
szeriitlen , ennek roszszasága évek óta 
tapasztaltatott. Ez irányban több indít­
ványt tett. Intézkedjék a tanács, hogy az 
eddiginél jobb és olcsóbb kövezés! anyagot 
lehessen a kövezésekre szerezni; utasittas- 
sék a tanács, egy általános kövezési rend­
szer megállapittatására és beterjesztésére; 
utasittassék a tanács, a még kövezet- 
len utak előbb mintegy 10 évvel macadami- 
záltatására, s ezáltal azok a kövezésre al­
kalmasabbá tételére előterjesztést tegyen ; 
utasittassék a tanács azon helyeknek, hol a 
kövezési anyagok tartatnak, bvkeriíte- 
tésére.

Márkus I. azon visszaélésekre utal, 
miket a kövezek követnek el; ugyanis 
gyakran megtörténik, hogy ezek az elhasz­
nált kőanyagot nem a meghatározott 
helyre, hanem odaszállítják, hol épen ilyen 
kövekkel az utczák javíttatnak, s igy a ta­
nács nem ritkán egy ugyanazon anyagért 
két számlát tizet ki.

1 n c z e főmérnök előtte szólónak ezen 
utóbbi szavaiban vádat lát a tanács ellen, 
s ez ellen tiltakozik. Ily visszaélés egy Íz­
ben nem a kővel, hanem a kavicsosai tör­
tént, s ez eset a polgári bíróság előtt van 
jelenleg.

Márkus I. azt jegyzi meg, hogy ha 
ő azt kérdezi, hogy egy négyszög ölre 100 
db kőkoczka utaivúnyoztatván s számít­
tatván, s tényleg pedig csak 85 db hasz­
náltatván fel — hova fordittatik a feles­
leg, ez nem vád, e kérdést tennie köteles­
ségé. Egy bizotság kiküldését indítvá­
nyozza. mely a legközelebb lefolyt öt év­
ről jelentést tegyen az iránt, hogy e kő- 
felesleg hova fordittatott.

Mátyus A. indítványai elfogadtattak.
Az utczák és terek világítására ered. 

12,000 frt pravlimináltatott, utóbb a tanács 
limo frtot törölt ez összegből. Tavaszi 
K. az eredeti összeget kívánja megtartani.

A 31-ik törovatnál, mely a tűzoltási ki­
adásokról szól, előterjesztetik a tanács egy 
javaslata, melynek lényege az, kogy Pes­
ten tűzoltóság nem szükséges, miután itt 
a tűz önmagától is el fojt ódik.

M a t o 1 a y E. hevesen szólalt fel a ja­
vaslat ellen a már kongó teremben; ki egy 
vegyes bizottmány kiküldését hozza indít­
ványba a tüzoltókérdés megvizsgálásán«.. 
A közgyűlés ez indítványt elfogadja s a 
bizottság kiküldetik.

A gyűlés tagjai nagyobb része eltávoz­
ván, elnök a közgyűlést bezárja. Holnap a 
költségvetés tárgyalása folytattatni fog.

A nemzeti színház ügyében.
Lisztéit szerkesztő ur 1 E pillanatban 

esett értésemre, hogy a nemzeti színház 
iigvei rendbehozásával báró Podmaniczky 
Frigyes képviselő ur lett megbízva. Min­
denek előtt kívánok ő neki ahoz sok sze­
rencsét és az ügynek sikert; azonban azon 
körülmény, hogy sok lap az intendaturai 
díszes állást az én nevemmel hozta volt 
kapcsolatba, s- én ez ellen nem tiltakoztam, 
kötelességemmé teszi elmondani most egyet- 
mást.

Először is megköszönni a részemre 
nyilvánult bizalmat, s kijelenteni, hogy 
épen ezen kandidat ura delikáttá tette volt 
helyzetemet, úgy a napi sajtó ellenében, 
mint az országgyűlési vita alkalmával ; a 
mennyiben a kérdés megoldásához sem itt 
sem ott (kényes helyzetemnél fogva) nem 
járulhattam. Úgy szólván még abban is 
akadályozva voltam, hogy eszmémet az 
ügy megoldására nézve illetékes helyen 
m agán utón előadhassam. Most azonban, 
miután az ügy báró Podmaniczky Frigyes 
képviselő ur személyében ily megoldást 
nyert; miután ezáltal én a kényes helyzet 
alól kikerültem, kettős kötelességképen ne- 
hézkedik reá in, hogy elmondjam lehető 
röviden azon eszméimet, melyek szerint a 
magyar nemzeti színház és opera, nem kü­
lönben az ősszel megnyíló népszínház ügyét, 
egymással kapcsolatosan, és részben mégis 
elkülönözve, ezáltal egymáson segítve, 
egymást fejlesztve — megoldhatónak lenni 
véltem és vélem.

Én ugyanis azt hiszem, hogy midőn a 
lapok intendánsul engem ajánlottak, köte­
lességemmé vált, a megoldási módokon 
gondolkozni, és vagy visszautasítani a kan- 
didátiót, ha nem bírok helyes módot kita­
lálni; vagy ha hallgatáson, által elfoga­
dom, akkor előzetesen már tisztába kelle 
jönnöm a móddal, mely szerint e bonyoló­
dott ügyet a kölcsönös érdekek lehető 
fenntartása mellett, megoldhatónak tartom. 
És e kötelesség kétoldalú, egyikkel szemé­
lyemnek másikkal az engem kandidáló la­
pok becses bizalmának tartozom.

Utóbbinak hódolok főként, midőn a 
következő tervezetet rövid vázlatokban 
közlöm tisztelt szerkesztő úrral.

Az én eszmém a következő volt:
Az őszszel megnyíló népszínházát is 

átvenni és kezelni mint magánvállalatot. 
Névszerinti

Miután előleges számítás szerint a nép­
színház kezeléséhez, a működő személyzet 
fizetése sat. gyanánt (a díszletek nincsenek 
számítva, miután azokat a vállalkozó ké­
szen kapja) az első két hónapra mintegy 
Ifi,000 frt kívántatik ; tehát 10 részvényt 
bocsátani ki 2000 írtjával. Ezekből már 5 
darab részvény megtartására volt is Ígéret 
téve irótársaim és barátaim részéről. A 
fönnmaradt 5 darab részvényt (föltevén, 
ha más nem vállalkozik) megtartottam 
volna én.

A népszínház részvényes vállalkozói a 
hét három napját átengedték volna a nem­
zeti színház operai előadásaira. Ez által 
már jövő ősszel s előzetesen is meg lett 
volna oldva amaz égető kérdés: az opera és 
dráma különválasztásának kérdése.

A népszínházban működő opera bevé­
tele, kiadása, vezetése, számadásai sat., a 
nemzeti színházi intendatura felelőssége, 
felügyelete, kezelése és számadása alatt 
állott volna, mely épület tágas helyiségé­
vel nagy bevételek reményére jogosít. 
Csak négy uj operát számítva egy évben, 
8 mindenik operára 8—10 zsúfolt házat; 
már ez kétannyi bevételt tesz kilátásba, 
mint ugyanannyi előadás a félakkora nem­
zeti színházban.

A népszínházi magán-vállalkozóknak 
hetenkint négy előadásuk maradna a ma­

guk részére ; de ők átvehetnék a nemzeti 
színház egész népszínműi s operettekre 
alkalmas személyzetét. Tehát a nemzeti 
színházban tisztán a magasabb dráma és 
vígjátéki személyzet maradna. Ezáltal a 
nemzeti színház már a jövő őszszel meg­
kezdhetné magasabb rendeltetése betölté­
sét, mig másfelől megmenekülne felesleges 
személyzetétől , hiábavaló fizetésektől, 
arányba hozhatná kiadásait bevételeivel. 
Es az illető tagok sem szenvednének, mi­
után kötelezettségük a népszínházba té­
tetnék át.

Hogy a népszínház mint m a g á n v á 1- 
lalat ne legyen kénytelen hevertetni sze­
mélyzetét, átvehetne a budai várszínház 
előadásait is, melynek folytán természete­
sen magánvállalkozók ezt is saját szám­
adásukra kezelvén, ők részesülnének a bu­
dai várszínház segélypénzében is.

Tisztelt szerkesztő ur! Vázlatos esz­
méimet töredékesen kívántam csak előadni, 
különben is az ilyen eszméket a gyakorlat 
feladata kidolgozni, részletezni, és rend­
szerbe önteni; az én feladatom most csak 
ezen skizzék vászonradobása által némileg 
igazolni magamat, hogy mért nem utasí­
tottam viszsza önök becses bizalmát? — 
Felelet azért, mert valóban gondolkoztam 
egy módon, és úgy hiszem mag is találtam 
azt, mely képes az operát a drámától, 
mindkettő hasznára mielőbb kü­
lönválasztani !

A budai várszínház nyűgétől a nem­
zeti színházat megmenteni! Ugyancsak a 
budai várszínházát egy magán - vállalat 
előtt kívánatossá tenni.

A népszínház helyiségét operai előadá­
sok által a legmagasabb körök által is lá- 
togatottátenni.s igy mintegy divatba hozni.

A nemzeti színházat ellenben, mint 
drámai müintézetet, magasabb rendeltető 
sének átadni.

Fogadja egyébiránt kiváló tisztele­
temet.

Budapesten, márczius 18-án.
Dobta Lajos.

Újdonságok.
Budapest, márcz. IS.

Hivatalos. Hendjelriseléxi enyedétyek: Király ü 
felsége megengedte, hogy cs. kir. udvari és mi­
niszteri tanácsos a közös külügyminisztérium­
ban. nemesbányai báró Hammer Antal, a kir. 
németalföldi cserkorona-rend nagytiszti kereszt­
jét: — cs. kir. föconsul, lovag Herzfeld Ist­
ván, a cs. orosz Szt.-Alma-rend 2. osztályát a 
koronával: — es. kir. föconsul dr. Theodoro- 
vic Szvetozár, az olasz kir. Móricz- és Lázár- 
rend tiszti keresztjét; — cs. kir. udvari és mi­
niszteri titkár a közös külügyminisztérium elnöki 
osztályában, Okolicsányi Sándor, a porosz 
kir. vörös sas-rend 3. osztályát; — és cs. kir. 
tiszteletbeli követség! titkár, mobrensterni lovag 
Schwarz Alfréd, a kir. belga Lipót-rcnd lo­
vagkeresztjét elfogadhassák és viselhessék.

Kineceztcttek: Sorvilla Ferencz tisztelet­
beli alconsul fizetésnélküli föconsullá a zzabály- 
szerü consuli illetmények huzásása való joggal 
Nápolyba; — Wcln Pál, Sziget by Ferencz, 
Gligoresku Ágoston, M a r a u t Tivadar, 
Thurzó Mihály, l’rauda Károly, Szász La­
jos, Ke dics Ármin, Klein Kálmán, Leber 
József és Czeitler Béla ill ad osztályú szám­
tisztekké a pénzügyminisztériumba; — Feld­
hammer Alajos révpénzszedö pénzgyűjtővé a 
lánczhidhoz.

Pályázatok: irnoki állomás a segesvári 
törvényszéknél: — távirdai vonalöri állo­
más a szegedi távirdai főállomásnál : — bírósági 
végrehajtói állomás a szent-endrei járásbí­
róságnál.

Halálozás. Lobkovitz József herczeg 
lovassági tábornok, mint a ,,P. Ll.“-nak 
távirják, tegnap hajnalban meghalt. Az 
estét még Schwarzenberg bibornoknál töl­
tötte. A herczeg 1803 febr. 17-én született. 
Első neje Kinszky Antónia grófnő volt, 
másodszor Lobkovitz Ágost herczeg leá­
nyával, Mária-Szivoniával, kelt egybe.

Ferdinánd király állapota az éjjel jobb­
ra fordult. Az orvosok már nem lesznek 
mellette éj idején állandókig. Aggasztó ét­
vágyhiánya is megszűnt.

A nemzeti muzeum műgyűjtő menyeinek 
termeit már megnyitották. A heti rend 
egyelőre ez : hétfőn és csütörtökön a ter­
meszei- és néprajzi tár, kedden és pénteken 
a régiségtáv, szerdán és szombaton pedig a 
képtár állnak nyitva d. e. 0 órától 1-ig; az 
iparmuzeum pedig vasárnap délelőtt és 
szerdán délután.

Vegyes operai előadás lesz e hó 25-én a 
német színházban a magyar gazdasszonyok 
árvaháza javára. Közreműködik Bignio 
Lajos is, a bécsi opera jeles tagja, továbbá 
Balázsné-Bognár Vilma, Ivauserné szül. 
Oerster Etelka úrnők és Udvardy ur. Az 
„Álarczos bál“, „Evnáni“, „Bűvös vadász“ 
és „Lucia“ legkedveltebb részeit fogják 
előadni.

Wittmann báró, az Ofenheim-pörből is­
mert bécsi országos törvényszéki tanácsos, 
betegségéből teljesen felgyógyult és mint 
Bécsből írják, tegnapelőtt jelent meg elő­
ször hivatalában, hol mind elöljárói, mind 
hivataltársai a legszivélyesebb módon üd­
vözölték. Hivatalos működését azonban 
júniusig nem kezdi meg.

Adomány iskolai czélokra. Gróf Feste­
tics György a Gérsén építendő községi is­
kola részére az ottani 2fi. sz. a. előforduló 
uradalmi — mintegy 3/4 holdat tevő — 
úgynevezett „hajdukertet“iskolatelkiil ado­
mányozta. Ez adományozás a hivatalos 
lapban azzal juttatik köztudomásra, hogy 
a vallás- és közoktatási miniszter az ille­
tőnek köszönetét nyilvánította.

Árvízről értesítenek Ráczkevéről. Az 
ottani vidéken a hirtelen áradt Duna kiön­
tött. A mélyebben fekvő földek viz alatt 
vannak. Makád község határát egészen el 
borította a viz s sebes folyásával a vetése­
ket elmosva, igen sok kárt tett. Általában 
a Duna mentén igen tartanak az árvíztől s 
ha a viz még pár nap alatt nem apad, a ve­
szély nem fog elmaradni.

Áut-aut: és „a gyermek vagy a tej.“ A 
„vig-uteza“ 35. szám alatti házában tör­
tént a következő szomorú eset. Egy anya a 
reggelihez tejet s egyúttal nagy katlanban 
nagy mosáshoz vizet forralt. Ezen közben 
kis gyermekét a nyílt tűzhelyre ültette. A 
tej forrásba jővén, a láboshoz kapott, s 
azon pillanatban gyermeke a katlanba for­
dult. Orvosi vélemény szerint élete meg­
mentésére nincs remény. Van-e elég szi­
gorú büntetés, mely az ily gondatlan anyát 
sújtsa, az anyát — kinek szive a történet 
után — úgy fáj, vérzik, lelkiismerete úgy 
marczangolja, hogy a törvényszabta vezek- 
lés csak ir lehet neki.

A talány szerencsés megoldása. Egy te­
rézvárosi tisztes korú hölgy azt észlelte,

hogy arezrózsái ugyan nem hervadnak, de 
karcsúságából minden nap többet vészit. S 
miután ezen kellemetlen tapasztalást csak 
az utóbbi időben tette, aggály fogta el. 
Bejárta ismerőseinek hosszú sorát s tará­
csot kért tőlük. Azok illetékes fórum elé 
küldték. Nem is késett felkeresni egy ki­
tűnő hírnévnek örvendő szülésznőt és a 
hasonlóm dr. D. orvost, szőlészt, szemészt 
stb. Az előbbi azzal rémitgeté, hogy anyává 
lesz : utóbbi nagy tanulmányozás alapján 
vizi betegséget (vagy mit) állapított meg a 
jelekből s tünetekből; ésoperatiót javasolt. 
E két vélelem okozta vívódás közt élte 
bus napjait a hölgy a legközelebbi ideig, 
midőn is kettős leánygyermekkel örven­
deztetvén meg férjét, a talány megoldásra 
jutott.

Szegény márcziusi ibolyák! Kidugták kis 
kék fejüket, illatot leheltek a ligetekbe, 
berkekbe ; elkívánkoztak a néma magány­
ból a váczi-utcza sarkára, hogy onnét fer­
tálymágnások és járdataposók gomblyu­
kaiba szállj inak ; vagy hogy megvegyék 
őket szegény tisztességes emberek ,,ék- 
szer“-ül feleségeik számára. Kevés ibolyá­
nak ez sikerült is. De hajh, hó borítja 
testvérkéiket! A goromba zuzmarás idő, a 
sűrű hó elvette kilátásukat, visszafojtotta 
őket; üde paraszt-lányok hasztalan kere­
sik; a fehér lepel alatt nem találják meg. 
Máskép szólva, ezudar egy időnk van. 
Reggeltől délig havazott, délben esett, 
délután dara hullt. A szobák ismét nagyon 
elszivelik a fűtést; s a tavaszi könnyű ka­
bátok fogasra (ez a legjobb a mi velük 
történhetik) kerülnek. No de tiz nap még 
husvét, addig kiderülhet. Kívánatos lenne, 
ha ez iránt a „M. Á.“ minden kételyt el­
oszlatna.

Az első hazai takarékpénztár mai választ­
mányi ülésében tárgyalta a nemzeti szín­
ház bérházára adandó kölcsönt, melynek 
ügyében a belügyminiszter tegnap nyúj­
totta be a képviselőháznak a törvény- 
javaslatot. Az első hazai takarékpénztár, 
tekintve a nemzeti czélt, hajlandó megadni 
igen alacsony kamatláb s 34 évi törlesztés 
mellett a háromszázezer frtnyi kölcsönt, de 
mint halljuk, azt kéri, hogy az erről szóló 
törvényjavaslat azon pontja, mely szerint 
a színház évi subventiója (27,300 frt) a ház 
jövedelméből előre levonatnék, hagyassék 
ki. A belügyminiszter erről :i mai d. e. fo­
lyamában tudósit tat ott.

A fővárosi iparoskor küldöttsége tisztel­
gett tegnapelőtt Tisza Kálmán belügyi és 
Simonyi Lajos b. kereskedelmi miniszter­
nél. A miniszter urak Ígéreteket tettek.

Szaporodnak a biztositó intézetek. „Orszá­
gos biztositó intézet“ czim alatt egy uj 
vállalat van keletkezőben, mely az önse­
gély elvén akar alakulni. Működési köre 
nemcsak a biztosítás minden nemét ölelné 
fel, hanem hitelegylettel is összekötve lévén, 
Ígéri, hogy részvényesei számára módot 
nyujtand mindig csekély kamatláb (6°/o) 
mellett kölcsönt kaphatni.

Születések és halálozások statistikája. A le­
folyt héten élve született 319 gyermek, el­
halt 275 személy; a születések tehát 44 
esettel múlják felül a halálozásokat. — Az 
elve szülöttek közt volt 23G törvényes, 83 
törvénytelen; nemre nézve 177 fiú, 142 
leány. — Halva született Ifi gyermek, 
köztük 8 törvényes, 8 törvénytelen. — A 
halottak közt volt 154 férfi, 121 nő, egy 
éven aluli gyermek (57.

A fővárosi iparoskörben vasárnap, f. hó 
21-én műkedvelői előadás tartat!k, melyre 
a t. tagok ezennel meghivatnak.

Nemzeti színház. Ma, pénteken, márcz. 19-én, 
J okainé líóza asszony vendégjátékául: „111. 
Ricliárd király“. Tragoedia 5 felv. Irta Shakes­
peare. Fordította és újonnan szilire alkalmazta 
Szigligeti Ede. Az egész műhöz a zenét irta 
Volkmann Róbert.

Vár-szinház. Ma, pénteken, márczius 19-kén, 
a józsefvárosi 11. kisdedóvó javára : j ótékony- 
czélu előadás 2 szakaszban. II. szakaszul: 
„Eljegyzés lámpafénynél“. Operette 1 felv. írták: 
Oarré és Batto. Fordította Feleki Miklós.

Táviratok.

Helyi hírek.
A lánczhidvám eltörlését kérelmezte 25 

budai polgárból álló küldöttség Széli Kál­
mán pénzügyminisztertől, egyúttal bizo­
nyítgatva, hogy a lánczhid jövedelme más 
forrásokból könnyen fedezhető. A minisz­
ter, tekintettel az ország pénzügyi helyze­
tére, most nem egyezhetik be a kedvez­
mény megadásába, de azt a jövőt illetőleg 
biztos kilátásba helyezi. Ezen a vélemé­
nyen van Horn Ede is.

A fővárosi javadalmak bérletére tegnap 
volt a gazdasági és pénzügyi bizottságnál 
az ajánlati tárgyalás. Először a két part­
rész külön bocsáttatott árverésre; Pick és 
Klein a pesti oldal javadalmaiért 82,500 
frtot, a budaiakért 16,200 frtot ajánlottak, 
mint legnagyobb bérösszeget. Azután az 
egész fővárosi javadalmak összevéve kiál­
tatta!; ki, ezekre mint legnagyobb ajánlatot 
tevők Deutsch Mór és társai jelentkeztek 
106,000 forintot Ígérvén. A gazdasági bi­
zottság ez ajánlat elfogadását fogja java­
solni, minthogy újabb ajánlati tárgyalástól 
sem vár jobb eredményt. A bérlet összege 
150,000 frtra volt előirányozva, a tárgyalás 
tehát a város pénztárára nézve nem épen 
kedvezőleg ütött ki.

Vízvezetéki csővek lerakására a közgyű­
lés 70,000 frtot szavazott meg. Ez összeg 
a következő módon fog felhasználtatni: az 
üllői-uton a Ferencz-utczától a barakk- 
kórházig, a kálvária-hegytől az Illés- és 
Ludoviceum-utczákon az üllői-utig, a prá- 
ter-utezában a zsák-utczától az Illés ut- 
czáig, s a tömő-utezában a nagy-templom- 
utczától az Illés-utczáig fognak vízveze­
téki csövek lerakatni. Raknak le még eze­
ken kívül csöveket a Havas- (az előtt tél) 
utczában és az Erzsébet-árva leány ház 
környékén.

A Margit-sziget előtti hid építésének a 
budai oldalon való folytatása alkalmából a 
kormány a Duna budai részét ott az idén 
a hajózás elől el akarja zárni. Az iizgalma­
sok szerzete, mint a császárfürdő tulajdo­
nosa, ez ellen félszobáit, minthogy igy a 
fürdő hozzáférhetetlenné tétetnék. A fővá­
rosi tanács a fürdő és az azt használó kö­
zönség érdekében elhatározta, hogy a szer­
zet kérelmét támogatni és javasolni fogja, 
hogy a császárfürdő előtt a helyi gőzösök 
számára átjárat hagyassék.

A ferenezrendiek tudvalevőleg régi klas- 
tromuk helyén uj három emeletes bérházat 
akarnak építeni, minthogy azonban az 
egyetemi könyvtár építésénél megállapí­
tott szabályozási vonal megtartása esetén 
az uj bérház jóval a templom vonalán kí­
vül állana, és igy a templom homlokfalát 
is uj fallal takarni kellene, a mi a rendnek 
35,000 frt kiadási többletet okozna, a rend 
folyamodott, hogy az eredeti szabályozási 
vonaltól eltérhessen, mi által a ferencziek 
terének azon oldala megtöretnék. Az épí­
tési bizottság a rend kérelmét elutasította.

Visszautasított kérelem. A cs. k. tér pa­
rancsnokság folyamodott a fővároshoz, 
hogy a Károly kaszárnya országut-felőli 
kapuja előtt levő aszfalt járdát lejebb sü 
Ijeszthesse és gránittal kiköveztethesse. 
E kereset azzal indokolja a térparancsnok­
ság, hogy az aszfalt igen síkos, s az emel 
kedes miatt a terhes szekerekkel nem lehet 
a kapun bejárni. A középitési bizottság e 
kérelmet szépészeti szempontból elutasí­
totta ; de úgymond, van a Károlykaszár- 
nyának még egy másik kapuja a rostély- 
utcza felől, járjanak azon be a terhes sze­
kerek.

(Délig érkeztek.)
Versailles, márcz. 17. Az elnapolás! bi­

zottság ma délután ülést tartott, felvilágo­
sítást kérni a kabinet alelnökitől, hogy a 
sajtó-törvény és a költségvetés mikor fog 
előterjesztetni; a bizottság a miniszter 
feleletéhez képest a nemzetgyűlés össze- , 
jövetelét május 3-ikára, 11-kére vagy 18- j 
kára fogja kitűzni.

London, márczius 18. Napoleon Lajos 
herczeg születésnapját ma egész csöndben 
ünnepelték meg. Á herczeg, a császárné, 
Lucien herczeg és Bassano lig misét hall­
gattak.

Páris, márczius 18. Buulevard üzlet 
103.55.

Münster, márczius 18. Az itteni püspö­
köt letartóztatták és 14 napi fogságra el­
vezették Warendorf ba.

Páris, márczius 17. A „Corr. Havas“ 
valótlannak mondja azon hirt, hogy a 
tvhozás a pásztorlevelek tárgyában szán­
dékoznék intézkedést tenni.

Versailles, márcz. 17. Az elnapolás! bi­
zottságban Butiét kijelenté, hogy a felosz­
latás kérdésének eldöntése a nemzetgyűlést 
illeti, a feloszlatás bizonyos organicus tör­
vények elintézése előtt nem fog megtör­
ténni. A bizottság azt javasolja, hogy a 
nemzetgyűlés május 3-kán gyűljön egybe.

Azt hiszik, hogy a nemzetgyűlés helye­
selni fogja a pótválasztások megszüntetése 
iránt teendő indítványt. A nemzetgyűlés 
megszavazta néhány bonapartista tisztvi­
selő nyugdiját, de azon megszorítással, 
hogy a kormány vizsgálja meg, elég téte­
tett-e a törvényes formalitásoknak; ezen­
túl a nuygdij csak orvosi vélemény mellett 
fog kiadatni.

Singapore, márczius Ifi. O felségének 
„ErzherzogFriedrich“ corvetteje febr. 9-én 
elhagyta Manilát; febr. 18. du Bangkokba 
érkezett márcz. 2-kán elvitoriázott onnét 
és márcz. 14-én horgonyt vetett Singapo- 
rcban. á. fedélzeten levők mind egészsé­
gesek.

London, márcz. 18. A „Standard“ hire 
szerint a Siordet és társa ezég az Inthurn- 
féle bukás következtében 250,000 font 
sterlinggel felfüggesztette fizetéseit.

Rio de laneiro, márcz. Ifi. A császár 
megnyitotta a kamara rendkívüli üléssza­
kát. Ä trónbeszéd felemlíti, hogy a bra­
zíliai kormány bizalmas viszonyban áll a 
külfölddel, Paraguay félé a határ véglege­
sen szabályozva van; postaszerződések 
köttettek a német birodalommal, Franczia- 
országgal, Olaszországgal és Belgiummal. 
A négy északi tartomány vallási mozgal­
mait illetőleg a trónbeszéd azt mondja, 
hogy a lázadó bandák vallási fanatismus 
által fellovalva, és ellenszenvvel viseltet­
vén az uj métermértékek ellen, a közigaz­
gatási levéltárakban szétzúzták az uj mér­
tékmintákat. De a mozgalom csakhamar 
elfojtatott, mivel a jó polgárok támogat­
ták a hatóságokat.

(Este érkeztek.)
Berlin, márcz. 18. A „Post“ megerősíti, 

hogy a külügyi hivatal a német követhez 
Rómába jegyzéket intézett, melyben fon­
tolóra veszi az olasz garantia törvény kö­
vetkezményeit és egy nemzetközi egyez­
mény létrejövetele iránti óhajtását fejezi 
ki s utasítja a követet, hogy ily értelemben 
járjon el.

Róma, márcz. 18. Az „Italienische Nach­
richten“ határozottan megczáfol- 
j a a külföldi lapok azon hírét, hogy a 
berlini udvar a garantiatörvé- 
nyek tárgyában jegyzéket kül­
dött volna Rómába. Ezzel együtt 
teliát megczáfolja azt is, hogy Visconti 
külügyminiszter és a német követ ezen 
ügyben értekeztek.

Bécs, márcz. 18. (Képviselőház.) Unger 
miniszternek sikerült beszéde után a köz- 
igazgatási tvszékről szóló tvjavaslat, Pra- 
zak elhalasztás! indítványának elvetése 
mellett, a részletes tárgyalásban elfogad­
tatott. Az illetékességi szabályok változ 
tatásáról szóló tvjavaslat 172 szóval 4 
ellen szintén elfogadtatott. Este, ülés.

Bécs, márcz. 18. Belgrádból Írják a 
„N. Er. P.“-n;k: a skupstinai bizottságok 
majd minden budget-tételt lejebb szállí­
tottak ; a rendelkezési alap majdnem egé­
szen töröltetett. Valószínű, hogy a kor­
mány e budget-t nem fogadja el.

Bécs. márcz. 18. Szapáry Gyula és Zichy 
József grófok a titkos tanácsosi esküt ma 
tették le ő felsége előtt.

Trieszt, márcz. 18. A városi municipium 
10,000 frtot szavazott meg a császár ünne­
pélyes fogadtatásának költségeire.

Bécs, márcz. 18. A lapok úgy értesül­
nek Triestből, hogy az olasz király 8 ez­
redet és az összes királyi gárdát kirendelte 
Velenczébe. A császár a palazzo realeben 
fog meg szállani. Tiszteletére fényes táncz- 
vigalom és jlaguna-kivilágitás rendeztetik.

Bécs, márcz. 18. A haladási párt tegnapi 
bucsuebédjén Rechbauer elnök is jelen 
volt és Hofernek toasztjáért köszönve, él­
jent mondott mindenkire, ki zászlajára a 
haladást irta.

Berlin, márcz. 18. A képviselőház élénk 
részletes vita után elfogadta a katholikus 
clerus dotatiójának megvonásáról szóló 
törvényjavaslat első két szakaszát. Wendt 
a centrum tagja, a ház heves ellentmondása 
daczára felolvasta a pápa encyclikáját, mit

az elnök a házszabályok szerint nem vélt 
megakadályozhatónak.

Bécs, márcz. 18. (Zárlat.) Hitelrészvény 238.75. 
Galicziai 233.50. Állam vasút 303.50. Rente 71.50. 
18G0-as 112.50. 1864-es 138.75. Ezüst 104.40. Lon­
don 111.35. Unió-Bank 111.—. Által, épitő-bank
18.50. Magy. földhitel 77.25. Angol-osztrák 139.25. 
Lombard 137.75. Tramway 115.—. Hitelsorsjegy
168.50. Napoleond’or 8.88. Arany 5.23. Frankfurt 
54.—. Porosz pénzűtalv. 63.25. Török sorsjegy 
56.90. Angol épitőbank 36.75. Municipalbank

Bécs, márcz. 18. (Hiv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 78.90. Salgó-Tarján 75.—. Magyar hitel 
221.75. Magy. záloglevél 86.80. Erdély —.—. 
Magy. kel. vasút 56.75. Magyar sorsjegy 83.75. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 100.20. 
Augol-magyar 18.20. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 64.50. Alföld 134.—. Magyar észak-kel. vas, 
120.—. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 68.80. Tiszai 
vasút 199.50. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, márcz. 18. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre 
183.40. Osztr. hitelrészv. 212.25. Osztr. bankr.
877.50. Osztr. államvasp. részv. 76.50. 1860-diki
120.12. 1864-diki 310.20. Evjáruléki papír 65.60. 
Evjáruléki ezüst 69.75. Lombard 122.75. Galicziai
211.50. Magy. sorsjegy —.—. Györ-Gráczi —.—. 
Lanyha.

Berlin, márcz. 18. (Zárlat.) Galicziai 106.—. 
Lombard 247.—. Ezüst-jöv. 69.80. 1860-as 119.50. 
Bécs 182.80. Romániai —.—. Allamvasut 556.—. 
Papir-jöved. 65.60. Hitelsorsjegy 361.—. 1864-es 
308.—. Hitelrészvény 427.50. Magyar sorsjegy 
—.—. Szilárd.

Páris, márcz. 18. (Zárlat.) 3%-°s jöv. 64.87. 
5%-os jövedék 103.45. Olasz jövedék 72.25. Al­
lamvasut 685.—. Credit mobilier 490.—. Lom­
bards 313.—. Töröksorsjegy 132.75. Osztr. föld­
hitel —.—. Lanyha.

Páris, márczius 18. Liszt 52, 52.75. Répaolaj
80.50. 81.—, 81.75. Lenmagolaj 70, 70.50, 72.—. 
Szesz 52.75, 54.75, 56. Czukor, finomított 147.

Berlin, márcz. 18. Búza 183.50, 187.—. Rozs 
150. 149.—, 144.50, 144. Zab 170.50, 162.—. Olaj
56.50. 57.—, 57.50. Szesz 56.40, —.—, 61.20. 

Stettin, márcz. 18. Búza 186.—, 186. Rozs 147.
Olaj 53, 53.50. Szesz 55.80, 57.70. —.—.

Nemzetgazdaság.
A tőzsdéről.

Mint várható volt, a rósz következmé­
nyek, melyek az árfolyam forcirozása nyo­
mában jelentkezni szoktak, nem maradtak 
el, és az árfolyamnak 5 — 7 forinttal való le­
jebb szállásában találtak kifejezést. Még 
csak nehány nappal ezelőtt 240 frt volt az 
osztrák hit. részvények ára, a mai tőzsdén 
233 írton keltek. Magyar hitelrészvények 
224 írtról 219-re szálltak alá. A magyar 
földh. részvényeinek legmagasabb jegyzett 
ára 80 frt volt; ma Tfi^-ig sülyedtek és 
77’/4 forintos zárlatnál 23 4 forinttal ala­
csonyabban álltak. Helybeli papírjaink­
nál, melyek Becstől teljesen függetle­
nek, a bécsi hausse-szédelgés nem idézte 
elő az árfolyam emelkedését, ép azért a 
bécsi baisse sem volt azokra hatással. El­
lenkezőleg constatálliatjuk, hogy a legtöbb 
helybeli értékpapír élénk kereslet tárgya ; 
különösen malompapirokat magas áron 
akartak venni, de egyáltalában nem akadt, 
ki olyanokat eladott volna. Ugylátszik, 
hogy kevéssel kapuzárás előtt (a legtöbb 
malom április végén fejezi be üzleti évét) 
óbb fordulatot vesz a malomüzlet, mert 

az olcsófajtáju liszt igen jól kel el és a 
lisztárak kissé emelkedtek, mivel a gabo­
nát is jobban fizetik. A befektetési papirok 
vására szintén kedvezőbb volt és a magyar 
földhitelintézet zálogleveleiből, vasúti köl­
csönből és szőlöváltsági kötvényekből te­
temes mennyiségek jöttek forgalomba. A 
földhitelintézet zálogleveleit mind jobban 
kezdik kedvelni; mivel a nemrég tartott 
közgyűlés újra bebizonyította, hogy az in­
tézet szervezete unienm és jelességben fe- 
lülmulhatlan. Mi ízen intézet zálogleve­
leinek fényes jövőt jóslunk.

Értéktőzsde. (Glatz, Holzicarth és 
Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)

Budapest, márcz. 18. Az előtőzsdén 
a hangulat meglehetősen lanyha, mivel a 
külföldi tőzsdéken a birtokosok azon van­
nak, papírjaikat pénzzé tenni, s ennélfogva 
a jegyzések alábbszálltak. Osztrák hitel 
eleinte 235, lejebb szállt 234-re, zárlat 
234.30—234.40; m. földhitelrészv. 77.50, 
77 meg 76.75-ön vétetett, zárlat 76.75—77, 
magyar hitelre egy kötés 219-en. A déli 
tőzsdén osztr. hitel 234.30-ról vissza­
esett 230.30-ra, zárlat 234.10—234.20. — 
Kötés előfordult: magyar dijsorsjegyre 
83.75-ön, szőlődézsmára 74, municipál- 
bank 28.13, 28.25 és 28.36-on, ma­
gyar hitelre 219.50—220-on, földhitel- 
részvény 76.50, 76.75 és 77.25, országos 
közp. takarék}). 87.50, Athenacumra 261-en, 
s.-tarjáni kőszénb. 75.50—76. Keresett 
volt: vasúti kölcsön 100, keleti vasúti II. 
elsőbbs. 72,25, jelzálogb. 36, kereskedelmi 
bank 768, Concordia gőzm. 190, Erzsébet 
114, Luiza 97, molnárok és sütők 225, Vik­
tória 91, keresked. b. záloglev. 88.50-en; 
kínált a tot t: angol- magyar 17.50, gyár­
udvar 2.50, Athenaeum 2ti0-on.

Az esti tőzsdén csekély üzlet 
mellett osztr. hitel 236 és 235'30 közt hul­
lámzik, zárlat 235-30- 235-40; m. hitel 
221- 2211/2; ni. földhitel 77'/4—771/2; mu- 
nicipálb. 28:7* (keresett); takarék és hitel 
483/.,-49. —

Árutőzsde. Kevés üzlet, árak tart­
ják magukat. Zab 3 krral drágább; ta­
vaszra 35,000 mázsa 2.08, 2.10, 2.10y2, 
2.11 és 2.1iy,-en.

Bécsi börze. Márcz. 17. A mai elő- 
üzlet szilárd hangulatot mutatott, a nélkül 
azonban, hogy az árfolyamok egységes 
mozgalmat követhettek volna. Bankpapí­
rok részben emelkedtek, részben olcsóbbak 
maradtak. Vasúti papirok határozottan 
kedvező irányt tartottak, és a mennyiben 
forgalomba jöttek, többnyire magasabb ár­
folyamot értek el. A déli üzletben számos 
üzérkedés! papír erősebben megcsökkent, 
egyéb papirok ellenben túlnyomóan tartot­
ták magukat. Zárlat: hitelrészvény 238.25, 
magyar hitelbank 223.50. magy. földhitel 
78.25, franco-magyar 65.50, municipális 
hitelintézet 27.75, anglobank 139.75, unio- 
bank 111.75, bankverein 120.50, franco- 
osztrákbank 54.50, tiszavidéki vaspálya 
199, Károly- Lajos-vaspálya 234.75, bau- 
verein 31.60. —

A pesti közúti vaspálya tár­
saság folyó hó 18-án délelőtt 10 órakor 
tartotta meg rendes közgyűlését, Szitányi 
Izidor elnöklete alatt. Felolvastatván a 
tegnapi lapunkban terjedelmesen ismerte­
tett jelentés, elfogadtattak az igazgatósági 
javaslatok, ugyszinte az idei költségvetési 
előirányzat. Az osztalék részvényenkint 
kiosztandó 23 forintban állapíttatott meg.

Az építkezéseket illetőleg történtek egyes 
felszólalások: Löw kívánatosnak tartja, 
hogy az alsó-dunaparti vonal a vágóhidtól 
Soroksár felé lehetőleg gyorsan kiépíttes­
sék, mire Jelűnek igazgató előadta rész­
letesen azon okokat, melyek ez ideig a ké­
sedelmet okozták. Fogler a soroksári 
utón a vonal kiépítését czéltalan befekte­
tésnek tartja, mert az utszabályozás miatt 
azt rövid idő múlva fél kelfend szedni. 
Erre az igazgató azt válaszolja, hogy csak 
a vonal áthelyezése lesz szükséges, mely 
körülmény miatt kár nolna e nevezetes 
forgalmi vonalat elejteni. Galgóczi Károly 
az erzsébetfalvi vonal kiépítését sürgette. 
Erre nézve fel lett említve, hogy itt a ké­
sedelmet az uj városligethez vezető utak 
végleges megállapító ának függőben tar­
tása okozta. — Balogh indítványa, hogy a 
részvények átiratási dija leszállittassék, el­
vettetett. A választmányba beválasztattak 
Neuschloss Bernát, Vogel Péter és Weisz 
M. A. újra és Sztupa Péter (uj tag.) A 
számvizsgáló bizottmányba: Forgó Ist­
ván, Hampel Antal, Giczey Samu újra és 
Becker Károly (uj tag).

A nemzeti bank heti kimuta­
tása márczius 10-ről. Bankjegyforgalom 
278.994,450 frt — kr (+ 74Ö.010 frt —) 
Giro-betétek 572.084 frt 17 kr. (— 3.117,702 
frt 25 kr.) beváltandó bankutalványok és 
más esedékes passivák 8.829,756 frt 50 kr. 
(+ 704,617 frt 29 kr.) Fedezet: Érczalap 
142.943,066 frt 30 kr. ( — 252,000 frt — 
kr), érez ben fizetendő váltók 5.636,965 frt 
96 kr ( -j- 765,594 frt 96 kr), államjegyek, 
melyek a bank tulajdonában állanak
2.636.449 frt (-)- 159,948 frt), leszámítolás
112.204,424 frt 22 kr (—5.147,723 frt 21 
kr.) kölcsönök 32.009,100 frt (— 69.7U0 
frt), földtehermentesitési kötvények bevál­
tott szelvényei 12.076 frt 93 kr (-(- 4238 
frt 45 kr), beváltott és börzeszerüleg vásá­
rolt záloglevelek 3.015,400 frt krajezár 
(— 18,600 frt — kr.) Összesen 298.457,482 
frí 42 kr. —

A földmivelés-, ipar- és kereskedelem­
ügyi magyar királyi miniszter megengedte 
Somogy m egyében kebelezett Vsökli 
községnek, hogy az ott f. hó 25-re esendő 
országos vásár f. hó 23-án tarthassák meg, 
és Trencsénmegyében kebelezett Illává 
községnek, hogy az ott folyó március 26-án 
tartandó oiszagos vásár folyó március hó 
31-re tétessék át. —

A m. általános födkitel rész­
vénytársulat üzletkimutatása 1875. 
évi február hó 28-án : Activum: Pénztári 
készlet 74,950 frt 83 krajezár, váltótárcza 
1.948,724 forint 86 kr, jelzálog kölcsönök
4.622.449 frt 99 krajezár, záloglevéitárcza 
492,800 frt, ingatlanok 1.476,007 frt 63 
kr, folyószámla követelések 6.390,399 frt 
18 kr, összesen 15.005,322 frt 49 kr. Pas- 
sivum: Részvénytőke 10.000,000 frt, tar­
talékalap 43,203 frt 03 kr, kisorsolandó 
záloglevelek 4.631,400 frt, kisorsolt zálog­
levelek 46,300 frt ; jelzálogos kölcsönök 
félévi kamatja 94,628 frt 46 kr, pénztári 
jegyek forgalomban 189,800 frt, összesen 
15.005,322 frt 49 kr.

Terménypiaczi tudósítások.
Debreczeni termény csarnok 

árjegyzéke, márcz. 17. Piaczi rész. mé­
rőn kint : tisztabuza 3.90—4.25 kr, kétsze­
res 3.20—3.40 kr, 82 fnts 3.45—55 kr, 
rozs 3.10—15 kr, árpa 2.25—40 kr, zab 1. 
80—87!/2 kr, tengeri 2.60-—75 kr, köles 3. 
25—30 kr. Nagyban tisztabuza 84, 85 ints 
4.25—40 kr, 87, 88 fnts 4.45—60 kr, 88,
89 fnts 4.75 — 90 kr, rozs 78, 79 fnts 3.15- 
25 kr, 80, 82 fontos 3.30—40 kr, árpa 
68, 72 fnts 2.55—75 kr, zab 50 fnts 1.85-
90 kr, uj tengeri 891 2 fnts 2.05 —10 kr, 
szalonna 100 font 37—38 frt, szalonnazsir 
100 fönt 45—46 frt, napraforgó-olaj 100 
font 20 V2 — 2D/2 frt, szesz 17 —18 frt.

An.-enyedi piaczi árak márcz. hó 
11-ről. Tisztabuza 3 frt 50 kr. Elegybuza 
3 frt. Rozs 2 frt 50 kr. Zab 1 frt 40 kr. 
Széna 3 frt.

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből.
Árverések. Lieblingen május 15-én 

községi földek 59,707 frt. — Világoson 
márcz. 22-én Berger Simon és neje ingat­
lanai 8000 frt. — M.-Óvárott ápril 14-én 
Kroner Jozefa házai 6100, 1700 és 5000 
frt. — Budapesten ápril 15-kén Barinka 
Ferencz magdolna-utczai háza 19,470 frt. 
— Sz.-Tamáson ápril 18-án Mikovies Ni­
kola ingatlanai 6240 frt. — Aradon ápril 
2-kán Bercsán János háza 5659 forint. — 
Ny.-Zsámbokréthen máj. 13-án Turcsányi 
József nemesi birtoka 15,209 forint. — 
P.-Sz.-Mihályban (Belső-Szolnok) május 
24-én b. Wesselényi István birtoka 100,630 
frt. — Csabán máj. 8-kán Hart el A1 bért 
ingatlanai 23,345 frt. — Miaván ápr. 13-án 
néhai Jankovits Márton ingatlanai 3200 
frt. — Gyulán ápril 2-án Mizler Jánosné 
ingatlanai 8000 frt. — Váczon ápril 17-én 
Ivrausz József háza 4000 frt. — Rásznán 
ápril 16-kán Ehrlich Mihály ingatlanai 
6366 frt. — Aradon ápril 22-kén néhai 
Sustyák József ingatlanai 8905 forint. — 
Alsó Illmitzen ápr. 17-én Tschida Márton 
negyedtelke 3271 frt. — Budapesten máj. 
14-kén Niederhoffer Tamás istvánmezői 
háza 37,180 frt. — Zsombolyán ápr. 26-án 
Komesz Mátyás féltelke 4442 frt. Nyitrán 
máj. 31-én a nyitrai kiviteli gőzmalom in­
gatlanai 119.343 frt. — Kastélyos-Dnmbón 
ápr. 12-én Nedetzky Antal birtoka 33,926 
frt. — Sopronban ápr. 15-én Stoye Anna 
ingatlanai 4000 frt. — Magyar-Szákosiban 
ápr. 20-án Zbagan Jura és Pavel ingatla­
nai 4274 frt. — Békésen ápr. 6-án Bányai 
Sándor ingatlanai 6011. — Szerdahelyen 
máj. 10-én Kirtner Gusztáv Adolf ingat­
lanai 3375 frt.

Csőd: Kalamaznik Márk budapesti 
lakatosmester ellen; bejei. jun. 2., 3., 4-én; 
id. perügyelő Kudelaky János. Feuerlischer 
Károly szegedi szabómester ellen ; bejei, 
máj. 29., 30., 31-én ; perügyelő Erőskövy 
Lajos, Breming Ferencz nagymihályi ke­
reskedő ellen; bejei, május 10., 11., 12-én 
a homonnai tvszékhez; perügyelő Matolay 
Victor.

Csődmegszüntetés : Czimer Jó 
zsef szegedi lakos ellen.
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A BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRIEGY&ESEL------ (immos.)
I. „ . I- ' : .j- L..,., U'. Adva Tartva I I ,

Tartva frzetTartvaGabona árak is 75. márezius is.

A. BÉCSI ÁBJ^SCtY^ÉSEI. 1875. m&rczius 17-én.

BVZA
■3

1
Vám­

mázsánként
S' frt kr.—frt kr. ff

ázsánként
frtkr. - frt kr.

hansági uj 84 4.ÖU—4.60 8b 4.65 - 4.75
S6 4.80-4.85 87 4.8)—4.95

«1 88 4.95—5 05 89 5.05—5.15
tiszav. uj a 84 4.55—4.60 85 4.70—4.80

uj _r 86 4.85-4.95 87 5.00—5.05
uj a 88 5.05—5.10 89 5.15-5.20

|Maetr. uj 84 4.45—4.55 85 4.65 —4.75
uj 86 4.80—1.85 87 4.90-4 95
uj — 88 5.00-5.10 89 5.10—5.15

foh ^rm. Uj N 84 4.55 -4.65 85 4.75-4.85
nj 86 4.90—5.00 87 5.05-5 15
Uj 88 5.15—5 20 89 5.20-5.30

bácskai Uj 1 — -- ---
uj

ff
ROZS............... so t
ÁRPA maláta 72 

takarni. 72 
ZAB.................. 7.0
KUKORICZA.bán.n 

másnemű
ZAB.................. 7,0
RKPCZE, fekete 75 

bánáti 75 
KÖLES 83

Minta-liszt

guiat
csendes 
szilárdb 
szilárd!» 
szilárdb 

ö lanyha 
lanyha

t szilárdb 
lanyha 
lanyh 
szilán!

Fénz

frt kr.—fri kr.
3.60— 3.70 
2.80—3.15
2.60— 2.70 
2.05—2.20 
3.15—3.20 
3.07—3 10

3.----- 3.10

Kötvények:
120 Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
100 Cüömöri államvasuti záloglevél 

Magyar sorsjegy-kölcsön . . . . 
1871 ki magyar államkötvény .

187i$-ki in. k. kincst. ut. 60/0 ez. 
Földíeherm. kötvény magyar . 

,, „ 1807. zár.
,, ,, teniesi b.
„ „ 1867. zár.
„ ,, horv.-szl.
,, „ erdélyi. .

Szollöváltsági kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. 80, 0. . .

Biztosítások:
3l5 Első magyar biztositó társaság 
200 Haza. életbiztosító társaság . . 
300 Pannónia, viszontbiztos. társ. 
100 Pesti biztositó intézet..............

Vasutak:
200 Pécs-barrsi vasút......................
200 Pesti közúti vaspálya társaság 
200 Budai ,, ,, „
100 Vjpest-Rákospalotai lóvonatu .
2(H) Alföld-Fiumei...........................
200 Észak-keleti..............................
200 Magyar-keleti...........................
200 Első erdélyi................................
200 Déli vaspálya-társaság..............
100 Budai hegyi pálya......................

Bankok:
80 .Hnnicipalis hitelbank ...........
80 Angol-magyar bank .................

200 Magyar általános hitelbank . .
200 Franvo-magyar hank................
100 Magyar által, föhlhitelrészv.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 
50 Takarék- és hitel-egylet...........

79.50
78.25
77.25

76.75 
74.- 
89 50

1180.-
46.—

362.—
62.—

250.50
76-

251.
78.-

120.-

63.

121.—

64-

28 50
17.50 

220.25
66.-
77.50 
46.— 
49.-

50
100
200
500
200
100
50

60
100

ÍOOO
100
100
130
50

500200100
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
175
500200200
200
100100

Butla-óbuilal népbank..............
Iparbank ...................................
Budai kereskedelmi butik .... 
Pesti „ „ . . . .
Pesti iparbank...........................
Pest-budai kézműves-bank . . . 
Birodalmi tisztiegyl.m. Ilii. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi „ ...
Pesti I. hazai „ ...
Pest-Budai fővár. „ ...
Pest-külvárosi ,, ...
Szent-Endrei ,, ...
Újpesti „ ...

Halmok:
Concordis-gözmalom.................
Erzsébet-gözmalom...................
Luiza-gőzmalom ......................
Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
Hengermalom...........................
Victorla-gőzmalom...................
Első budapesti gőzmalom . . . . 
Pannonia-gözmalom.................

Különféle iparpapirok:
Épitőtársaság, Pesti................
Serfőződe, 1. magyar.................
Sertéshízlaló..............................
„Athenaeum“ könyvnyomda. .
Pesti...........  „
„Franklin-Társulat“..............
(ianz-féle vasöntöde................
(ischul 11 itt-féle szeszgyár ....
Kereskedelmi épület................
(iyapjuinosó és bízom. I. magyar 
Salgij-Tarjáni kőszén . . .

,, vasöntöde...........

32.50 
54.—

158- 
768 — 
325.—

51.50

44.
87.50

2200.-
155.
46 50 
43.— 
40.

19.
394.
138.—
259.50
600.—

270. 
206.—

33 — 
54 50 

160. 
770. 
327. 
52.501 
27.

87 75 
2210. 

156.— 
47.

43.—

280.-
208.

200200
200
500200
200
105200
200

300
300200
100
150

Schlick-féle vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság ■ - •
Spodium és csontliszt..............
Szeszgyár, I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagút-társaság.........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . • 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5*joo/o 

,, járadékbáreza . • 0 °l° 
,, jelzálogbank . . 51/!°'° 
„ ált. földhiteltárs. ti 0/0

Pesti kereskedelmi bank . • • • 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 0/0

Elsőbbségek:
Éjszak keleti vaspálya ... 5 0/0 
Magyar gaücziai vasp. ez. »
1. erdélyi vasp. 5 0/0 ez. frt 100 
Budapesti lánczhid .... 60 0 
Budapesti malom ...........ti 0/0

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany......................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg 100 dőlném, fri után 
M. Fr; nk "űrt 100 din. frt után 
llamli. 100 din. Iiir. Mark illán 
1 .midőn 10 font Sterling után 
Milano 100 Lir.Ti.iit. (fre) után 
Pária 100 franc után

86.75

79'—
87.75
86.75 
88.50 
86.25

85.50
175.

5.21
8.88
8.88

104.75
1.63'/,

54.- 
51.— 

111.20

44 -

87.—

85.75
177.-

5.23
8.90
8.90

105.25
1.633

54.10 
54.20

111.40

44.10

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyek!», máj.—nov. »0/0 

„ ,, ezüstben jan. —jul. »0/0
Sorsolással 1839-ből egész sorsj. pp. 

„ 1860-ból 100 frtos 00/0
„ 1864-ból 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországi 00/0..............
Erdélyi 00/0....................
Teniesi Bánság 60/0 .......
Teniesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar 00/0.......................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 00/0 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.i 90/0 

Gömöri záloglevél 50/0 150 frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ...........

„ „ 50 frt ...........
„ szölödézsma-válts. 100 frt.

Pest városi 60/0...................... • • • •

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. h. 200 frtos 120 frt lief. 
Angol-magyar Imiik 200 frt. 40o/o 
Magyar földbitelintézot 200 frt 50 
Kcrcsk. és iparbitidiiitézcl 100 frt 
Magyar általános liitcliiil. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . . 
Alsó-ausztriai leszám. Imiik 500 frt
Franco-osztrák 100 frt...................
Franco-ni agyar 200 frt....................
Magyar ált. miuiicipalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti liauk ....................
Vnioliank 200 frt

80 - 
76 no
76 35 
76 50 
79— 
78.-

99.50

Tartva

71 65 
70.10 

2íó — 
110. 
139.25

80.50 
77 20
77 35 
77.- 
79 25
78 25

99.75 
100.15 100 50

83.80 84.
82.50 83.-
73.50
90.50

140.25 
I8 60 
78.25

238.25 
223 25

820
54.75
65.50

810.
54.25
65—

111.51

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Diniagózlnijózási társ. 500 fri pp- 
Pécs-barcsi pálya 20(* frt ezüst 
Kassa-odvrbergi pálya 200 Irt ... 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp.......................
Déli pálya 200 frt...........................
Tiszai pálya 200 frt 
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 Irt 

„ észak-kel. pálya 200 Irt ez.
„ keleti pálya 200 frt
„ nyug. székúsf.-grácz 200 1 rt

Bécsi Tramway 200 frt......................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5o> 

,, 33 éves visszafizet és no/e
Nemzeti bank n. é. őo'o....................
Magyar föliibit. itárs. 31 év .V'.o.o 

,, röldliitelinté».eti «1 o o. .
,, kereskedelmi bank 23 év

Adva Tartva

134.- 
439 -

133 50

309—
139—
199.
119.—
120—
56.75

133.
119.50

96.50 
87— 
95.10 
86.75 
86 80
87.50

9G3.— 965.-
111.75

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 fri ez. •> o/o 
Báttaszék-I)ombovár200 frt ez.5» o 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderliergi 200 frt ...
Első erdélyi pálya 200 fri ezüst . .
Állampály a 500 frank 3 o/o...........

„ 1867-iki 3o/o..................
,, 200 frt 5 o/o..................

Tiszavidékl............................5 o/o .
Magyar észak keleti 300 frt őo.o .

„ keleti ... 300 frt 5 o/o .
,, nyugotl . . . 200 frt 5 o/o .

Eperjes-1 arnori pálya 300 frt 
Károly-Lajos pálya SOO frt 11. kiU. fUoi.50

.50

40

80

134 50 
440.—

134.25

310 
139 50 
199 50 
120.— 
120.50 

57.25 
133 50 
120.50

78.50 
69 90 
83. 
84.30 
78.25 

14 2 50 
139.—

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet lOO Irt...................
Clary 40 Irt pp.
Dujiagő/hajózási társ. 100 frt p
liinsbriirki vásári 20 frs...........
Keglevich 10 fri............................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
Budávárosi kölesön 40 frt ....
Pálffy 40 frtos .............................
Itudolf-alapilváiiy 10 frt ... .
Salm 40 fri pp............................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt
St .-Lenins 40 frt pp..................
Stanlslaii városi 20 frt...........
Trieszt város 100 frt pp...........
Mahlstein 20 Irt pp..................
M indlschgrítz 20 frt..............

Adva Tartva

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt boll. 
Am?sburgra 100 frt deinem,
Berlin 100 tallér.................
Boroszló 100 tallér...........
Brüssel 100 frs ... 
Frankfurt? 100 frt deinem. 
Hamburgra 100 b. mark. . 
Londonra 10 font sterling .
Marseille 100 frank...........
Paris 100 frank .................

Pénzek árfolyama.

31/, o/o 
41/, ojo
4 o/o

4 C.o

5 e/e

169 25 
27.50
94.75 
17 25 
13 75
16.25
27.75
27.50
13.75
35.75
16.75
27.75 
15—

109.
23.25
20.50

95.-
92.30

54,
54 10 

111.35

44.05 441(

Cs. klr. arany....................
20-frankos arany..............
Orosz imperiale.................
Márla-Terézia-tallér . . .
Ez ü st...............................
Egyleti tallér 

101.751 Porosz pénztári utalvány

5.2:
8.87

169.50 
28. -
95.25 
17 75 
1 -25 
17—
28.25 
28.
14.25
36.25
17.25
28.25 
16.110— 
23. 
21.50

95.10
92.50

54.15 
54 2c 

111.45

5 238.88

GLATZ, HOLZWARTH és SCHUBERT
BUDAPEST : Diána-fürdő. BÉCS : I. Schottenbastei 12.

ajánlják magukat

ÁLLAMPAPÍROK, ZÁLOGLEVELEK, SORSJEGYEK itt
vétele és eladására, valamint

:mww- m'zzw- wje ■-eh m ^ iw b m■: w±: m:

főlvaltásÁra.
következíí (kisorsolási előnyökkel összekötött) magasabb kamat-jövedelmet ayajt» értekékét ajánljuk különösenTőke-elhelvezésre

tizetési
hatar-idő

Tiszta

100 név­
ért.

Az ávzat-értékek me<riievezé<e

Magyar szöllö.lézsma-váltsági kötvények) 7° 0-os adónak 
p* földteliermentesitési „ S vannak alávetve
n vasúti kölcsön................................................. . •
n keleti vasutelsóbbségi kötvények II. kiboc?,átvány
„ kincst. jónyok 1874-röl............................................
r földhitel-intézet arany-záloglevelei........................
„ „ „ papir-záloglevelei.........................

Pesti magyar keresked. bank záloglevelei.........................
Magyar jelzálog-bank záloglevelei.......................................

v általános földhitel - rósz vénytársulat záloglevelei .

kifizetési
határidők

január, Julius 
május, november 
január, július 
január, Julius 
június, deczeinber 
inárcz , szeptemb. 
május, november 
február, augusztus 
január, Julius 
Junius, dee/.ember 
Junius, deczembcr

.Í (‘ £T V Z l‘ t

Még csak 15 évig lesznek for- 
[galomb.

Az arany-ági ót 10%*al véve.
V r, V n n

X isszafizettetnek 1879-ben.

következő
(V) Az ezen rovatban foglalt számok azonban csak tartós befektetésnél mérvadók.

Az előbbieknél magasabb kamatozást nyújtó tőkebefektetésre
S smsü.i* bsmiB léL- «

papírokat, ajánljuk melyek azonban esetleg nagyobb á rfolga m - inga ilozá soknak fannak alávetve.
a || S| ii V * § 5

Részv é ny 1 íi íi Ti Á :C
Rész v é íi y

o * j X

.">15 Első magyar biztosi tó társaság részvényei.........................
300 Pannónia viszont-biztositó társaság részvényei . . . . 
200 Magyar által, hitel-bank részvényei < kamat szel v. nélkül) 
5v Takarék- és hitel-egylet részvényei (frt. 9 tartalék-alap

részvényen kint)...............................................................
500 Pesti kereskedelmi bank részvényei (kamatszelv. nélkül)
200 „ közúti vaspálya részvényei.......................................
100 Országos központi takarékpénztár részvényei (szelv. nélk.) 

100O Első hazai takarékpénztár részvényei..................................

1105 5o 
370 20
206 18

133

52 12 7 5
755 85 P5 80
242 35 35 23
83 7 7», 8

2315 300 180 *200

100 Pest-budai fővárosi takarékpénztár részvényei 
200 Molnárok és sütök gőzmalmának részvényei .
500 Hengermalom részvényei.........................
500 Budapesti gőzmalom „ ....................
5(H) Serfőzde (Barber-féle) „ (szelvény nélkül) 
200 „Athenaeum14-könyvnyomda részvényei . . .
500 Pesti könyvnyomda részvényei .....
200 Gyapjú-mosó- és bizományi üzlet részvényei 
200 Spolium- és csoutliszt-gyár „

153 17 17
225 30 50
730 125 125
645 100 125
395 46 40
253 35
600 70
lül 8 
180 20

12

50 
35 *30

Hozzávetőleges összjövedelem.

Nyerészkedésre alkalmasaknak tartjuk a jelenlegi árfolyam mellett:
(ianz pü Társa vasöntöde részvényeit névértéke 500 frt árfolyam 250 frt j Ilrasclie-féle téglagyár részvényeit névérték

-biz■Schlick-fele 200 118 Union viszout-biztositó
200 frt árfolyam 105 frt 
300 » * 125 »

A „Franklin-Társulat“ 
magyar irud intézet kia 
dósában Budapesten (egye 
iem-iitcza 4. sz.) megjelent­
és minden könyvkereske­

désben kapható :

Uj olcsó és teljes kiállás
négy kötetben.

K i s fa 1 udi
Kisfaludy Károly

minden munkái.
A kisfiiludy-tiírsaság mfgb'zásúlnil

szerkesztő
Told ff Verencz. 

Hatodik összes kiadás.
Négy kötet fűzve 4 ft. 

Vászonba kötve 5 ft. 60 kr.

PERLAKI MIHÁLY.
Népszerű

szölszeti és borászati
kézikönyv.

Vvgvtani és köztapasztala­
tok nyomán.

Számos fametszvény nyel.

l'xüzve 1 frt 50 kr.

A NAGYAPÓ 
ELBESZÉLÉSEI.

Irta

Tóth József.
Színezett borítékban és egy 

képpel.
Keményen kötve 1 ft 40 kr.

A Franklin-Társulat
magy. írod. intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest, (IV. egyetem-uteza 4. sz.) megjelent, s minden hazai könyvkereskedésben

kapható:

f

közérdekű olvasmányok a természettudományok köréből.
BERNSTEIN A. német műve után.

I—VI. füzet. Egy füzetnek ára 50 kr. — A mii összesen húsz füzetre van tervezve, egy pót kötettel:

liavoiikiiit egy tüzet jelenik meg; melynek ára 50 krajezúr.

ELŐRAJZ.
A tudomány minden ágazatai között a természettudományok azok, melyeknek terjesztése, és ismertetésére sok hiányban szenvedi) 

tanrendszerünk a legkevesebb gondot fordít. Felsőbb és alsóbb tanintézeteinkben egyiránt még ma is sokkal nagyobb súlyt fektetnek a holt nyelvek 
tanítására, mint a mindent fönntartó, minden élet alapföltételét képező természettudományok meg ismertetésére. Es ha meggondoljuk, hogy az 
érettebb kora nemzedéknél: még többet és kizárólagosaiban kellett foglalkoznia e „holt bölcseség“-fjei, úgy hiszsziik, a t. olvasóközönség egyetért 
vetünk abban, hogy hézagot púi ólunk szaktudományi müvekben úgy sem fölötte gazdag irodalmunkban, midőn az e tekintetben csaknem páratlanul 
nagy német irodalomnak e kitűnő termékét anyanyelvűnkre átültettük. Tettük pedig ezt annál is inkább, mivel komolyan meg vagyunk győződve, 
hogy a magyar faj, sajátságos, s nem fölötte előnyös helyzetében, csak úgy állhat meg sikerrel a népek nagy versenyében, ha a reált adományokban, 
melyekre van alapítva korunk egész iránya, szintén lépést tart a többi müveit nemzetekkel.

A. tcvillészct könyve, közérdekű olvasmányok a természettudományok köréből, az óriási lépésekkel előre haladó természettudo­
mányok körül tett legújabb, részben még ki sem merített fölfedezéseket tárgyalja.

E tárgyalások az egész munkán keresztül a legkönnyebben érthető népies nyelven vannak tartva.
A népies, könnyen érthető modor fölöslegessé teszi megjegyeznünk, hogy e mii, mely a természettudományok összes ágazataira kiter­

jeszkedik, nem száraz elméletből áll, de másfelöl teljesen kimerítő sem lehet.
Nem is ez rendeltetése.
E munka feladata az, hogy könnyűvé tegye az olvasó számára a további önképzést a természettudományokban, kedvet ébreszszen erre 

nála, és megismertesse a közönséges élet számos oly jelenségeivel, melyeket csal: a megszokottság folytán nem tartanak sokan csodának, de melynek 
magyarázatát adni épen nem képesek.

Szabad legyen remélnünk, hogy e feladatát híven fogja téljesítni.
A mű további ajánlatára nézve, hangzatos szavak helyett, ide jegyezzük tartalmát főbb vonalaiban.
Ebből megítélheti mindenki, mit várhat e vállalattól, melyet ezennel bizalomteljesen az olvasóközönség elé bocsátunk.
Budapest, szeptember hóban.

Franklin -Társulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda

A z eddig megjelent hat füzet t a r t a 1 ni a:
ÍV. füzet. Á természet titkos erőiről. II. — A és crélynek. — A parányok és a hő. — Mily rokonságbanI. füzet. A ’gyorsaság. — A föld súlya. — A fény 

és a távoltság. — Időjóslattan. — Virág és gyümölcs 
tápszerek a nép számára.

TI. füzet. A táplálkozás. — Az állatok ösztöne stb. 
III. füzet. A természet titkos erőiről. I. — Ha 

egy érzékünkkel több volna. — Ha egy érzékünkkel ke 
vesebb volna. — A különböző vonzerők. — Mit értünk 

paránya alatt ? — A tömegek vonzereje. — A hold fu­
tása, összehasonlítva egy ágyúgolyó futásával. — A delej 
(magnet) ereje. — A föld delejes ereje és hatása stb.

*
'

galvanismus jelenségei. — Mit értünk galvani láncz alatt? 
— A villany-szikra.— A galvani hő. — A villanyos fény 
gyakorlati alkalmazása. — A villanyos távirdak. — Sie­
mens és Haltke távirdái. — Az iró távirda. — A Caselli- 
féle távirda — A villanydelejes órák. — Állati villa­
nyosság stb.

V. füzet. A természet titkos erőiről. III. — A 
vegyi titkos erők. — A titkos erők különfélesége. — A 
vegyi hajlamok sorozata. — Mit nevezünk vegyi érvágy

állanak egymással, a vegytan és a villamosság stb.
VI. fii z e t. Valami a vegytanból. I. — A vegytan 

fontossága az életben. — Mit értünk az úgynevezett 
»vegyi összeköttetés« alatt. — Lélekzds és fűtés. Kís­
érletek egy gyufával. — Fontos fölfedezés az olcsó fűtés 
és világításra nézve. — Szén és gyémánt. Apró kísér­
letek vagy következtetések. — Szervi vegytan stb.

Ternary Emanuel
magyar czipőgyára

Budapesten, király-r*°za 1. szám, ajánlj:
Ildiit vek szamnni:

brunel - topánkákat lakbor- 
orral. finoman diszitve 2 fi t 
80 krért; 

topánkákat. gnmmi -'cZuggal 
magas szabással 3 forint 
50 krért; 

bür-topánkákat erős chagrain- 
ből szöges és srófolt duppla-1 
talppal, 3 frt. 50 krért; 

fiuk, lánykák- és apró gyerme­
kek számára 100-féíe láb­
belit 1 írttól 3 friig;

Vidéki megrendelések

Urak szamara:
topánkákatchagrén- vagy erős 

zerge-bŐrböl 4 írtért;
topánkákat borjú vagy ba­

garia-bőrből , sró fos duppla 
talppal, 4 frt. 50 krdit;

topánkákat lakkos bagaria- 
bőrből srófmunkával; 5 trt. 
50 kr

úri czizmákat erős bagaria- 
bőrből, háromszorosan sró­
folt talppal 11 írtért.

posta-utánvét mellett

Az miiek, ásványok «régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

gazdag raktárát minden kor- es országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
úgyszintén leggazdagabb választékát

KIT KA ÁS YÁ N Y 0 K B Ó L,

egyenkint és rendezett gyűjteményekben,
iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők

számára
n. le«íjutányosabb áruUon.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
a leymayasb árakon megvételnek.

A „Franklin-Társulat“
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Buda­
pest, (IV.egyetem-uteza 4. sz.) megjelent és minden könyv- 

kereskedés által megszerezhető:

HUNFALVY JÁNOS.
Magyar kézi atlasz,

mely huszonhat nagy földképen egész földünk 
egyes részeit ábrázolja, az államok jelen terü­

leti viszonyai szerint.
Második kiadás. IS 74. I'iizre fi frt.

1. A föld két féltekéje.
2. Európa.
3. Spanyolország és Portugallia.
4. Francziaorazág.
5. Svajczország (Helvetia), 
íj. Nagybrittania.
7. Svéd- és Norvégország.
8. Belgium és Hollandia.
9. 10. Felső és alsó (Maszország.

11. Német szövetség (Közép-Európa.)
12. Bajorország és Würtemberg.
13. Poroszország.
14. Osztrák -magyar-birodalom, 
lő. Ausztriai főherczegség.
Ili. Tirolis és Stájerország.
17. Cseh- és Morvaország.
18. Magyar állam, stb. Gallczia.
20. Az európai és ázsiai Orosz birodalom.
21. Török- és Görögország.
22. Ázsia.
23. Afrika.
24. ~ Eszakamerika.
25. Délamerika.
2l). Ausztrália.

Egyes földképek : 50 kr.
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Éppen most jelent meg a Franklin-Társulat kiadásában 
és minden könyvkereskedésben kapható :

ORTSLEXICON
der Länder der ungarischen Krone

mit Rücisicht auf die verscltieiieii Zweite der Yerialtni.
Alit Benützung der neuesten amtlichen Daten

redigirt durch

MICHAEL von KOLLERFFY,
Ministericd-Secrdär im königlichen ungarischen statistischen Bureau.

36 ív szótár-alakban, borítékba fűzve. Ära 6 forint.

Miután Magyarországr a politikai ujjá-alakulás és a vasúthálózat gyors kiterjesz­
tése folytán a világforgalom egyik fontos területévé lön, egy jó helyi szótár szüksége a 
legszélesb körben érezhetővé vált. A magyar királyi statist!kai hivatal iparkodott ezen 
szükségnek megfelelni, midőn 1873-ban „A magyar korona országainak helységnév tara" 
czimü müvét közrebocsátá. Ezen igen tartalomdus mű azonban a belföld valamennyi köret 
alig elégíthető ki, a külföld számára pedig majdnem egészen használhatatlan volt.

A most németül megjelent „Ortslexicon der Länder der ungarischen Krone'1 mind­
két irányban, leginkább minden kör gyakorlati szükségének óhajt megfelelni. A magvai 
királyi statisztikai hivatal tekintélyes tagjai, kiknek rendelkezésére a legbiztosb é? leguja > > 
adatok állottak, segédkezet nyújtottak a mű kidolgozásában. ..

Az „Ortslexicon“ tehát nem fordítása a „Helységnévtár“-nak, hanem különösen a 
bel- és külföld üzlet-embereinek és nyilvános forgalmi intézeteinek gyakorlati szükség etet 
szem előtt tartó, önálló munka, melyben a magyar mű megjelenése óta történt változtatá­
sok és egyéb hiányok is ki lettek egészítve. _ ,

Az ország helységei betűrendben vannak fölsorolva. Itt megjegyzendő hogv >o* 
helység, a mint ez polyglott országban magától értetődik, többféle elnevezéssel bir. E ina 
ben mindazon helységek, melyeknek német elnevezése átalánosan szokásos és ismeretes, ezen 
elnevezés alatt fordulnak elő; az illető helyen azonban a hivatalos magyar elnevezes i» 
megemlittetik. Oly helységek ellenben, melyeknek nincs német elnevezésük, vagy ez nme» 
használatban, avagy általánosságban nem ismeretes, természetesen csak az illető magyai
elnevezés alatt jöhetnek elő. , , ,

A horvát és szlavón helységeknél, a mennyire lehetséges volt, a hóivá e yesnas
alkalmaztatott.

A mű tartalma a következőkből látható:
Minden helységnél elő van sorolva:

a) a név;
b) a minőség, mint szabad kir. vagy mező­

város, falu, puszta, stb.;
c) a tartomány, megye és kerület, melyhez 

a helység tartozik;
d) a lakosok száma a legújabb (1870 ele­

jéről!) népszámlálás szerint;
e) a helységben divó nyelvek ;
f) a helységben leginkább képviselt val- 

lás-felekezetek;

g) a törvényszék, hatóság, mely alá a hely­
ség tartozik ;

h) az illető egyes bíróság;
i) a távirda-áílomás;
k) a vasúti állomás;
l) a gőzhajóállomás;

m) a posta-állomás, vagy ha a helységben 
nem léteznék, a legközelebbi postahi­
vatal ;

nj végül az illető helységeknél a fürdők es 
bányák is meg vannak említve.

Franklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4-ik szám.)
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